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ΤΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΜΑΣ 
Το νηπιαγωγείο μας είναι μονοθέσιο, όπου για το σχολικό έτος 2023- 2024 φοιτούν συνολικά 11 μαθητές/τριες, εκ των 
οποίων 4 κορίτσια και 7 αγόρια, 3 νήπια και 8 προνήπια. 
 
Οι εκπαιδευτικοί του Συλλόγου διδασκόντων ασκούν τα καθήκοντά τους στα τμήματα ως εξής: 
 
-1 τμήμα πρωινής υποδοχής με υπεύθυνη νηπιαγωγό την Γιανταμίδου Αθηνά ΠΕ60 (μόνιμη), 
-1 τμήμα πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος με υπεύθυνη νηπιαγωγό την Γιανταμίδου Αθηνά ΠΕ60 και 
-1 τμήμα ολοήμερου προαιρετικού προγράμματος με υπεύθυνη νηπιαγωγό την Κρίτογλου Σοφία ΠΕ60 (μόνιμη). 
 
Επίσης, υπηρετεί η Κωνσταντά Στυλιανή ΠΕ06 Αγγλικής, αναπληρώτρια, με συμπλήρωση 2 ωρών και γνωστικό 
αντικείμενο την αγγλική γλώσσα.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Το σχολείο είναι ένας ζωντανός οργανισμός, μια κοινότητα η οποία αποτελείται από ένα σύνολο ανθρώπων, 
εκπαιδευτικών, μαθητών και γονέων, αλλά και εγκαθιδρυμένων καταστάσεων, στο οποίο πραγματοποιούνται 
πλήθος οργανωτικών δραστηριοτήτων. Βρίσκεται  σε    σχέση  αλληλεπίδρασης με την κοινωνία στην οποία είναι 
ενταγμένο. Όπως κάθε οργανισμός, συνεχώς εξελίσσεται μέσα από θέσεις, αντιθέσεις, συμφωνίες ή και 
ασυμφωνίες των ατόμων και των ομάδων που συμμετέχουν σε αυτόν, με σκοπό την αρμονική και δημιουργική 
συνύπαρξη   τους. Επομένως,   κρίνεται   απαραίτητη   η   σύνταξη   ενός «κοινωνικού συμβολαίου», ενός 
Κανονισμού Λειτουργίας, ύστερα από γόνιμο και εποικοδομητικό διάλογο όλων των εμπλεκομένων μερών, ο 
οποίος θα είναι αποδεκτός και σύννομος με την κείμενη νομοθεσία για τη λειτουργία του σχολείου. 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
Κάθε σχολική μονάδα είναι απαραίτητο να έχει Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας με τον οποίο προσδιορίζονται 
οι ειδικότεροι κανόνες σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία της, όπου με τον όρο Εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας εννοούμε   το  σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για  να 
πραγματοποιείται σύννομα, ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Επιπλέον, ο 
Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή 
σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο και στην αποδοχή της 
διαφορετικότητας (Υ. Α.  13423/ΓΔ4/2021,ΦΕΚ 491/Β/9-2-2021). 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) επιδιώκει να εξασφαλίσει τις 
προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο καλύτερα  το έργο του
σχολείου και να επιτυγχάνονται καλύτερα οι στόχοι που θέτει η σχολική  κοινότητα (μαθητές/μαθήτριες,   
εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). Βασικοί άξονες που διαπραγματεύεται ένας εσωτερικός 
κανονισμός λειτουργίας είναι η προσέλευση, η παραμονή στο σχολείο και η αποχώρηση από αυτό, η 
συμπεριφορά των μαθητών/τριών και ο παιδαγωγικός έλεγχος, η πρόληψη φαινομένων βία και σχολικού 
εκφοβισμού, οι σχολικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες, η συνεργασία σχολείου – οικογένειας – συλλόγου 
διδασκόντων, η ποιότητα του σχολικού χώρου.    
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας είναι εναρμονισμένος με την ισχύουσα νομοθεσία (ΠΔ 79/2017,ΦΕΚ 109 Α, 
όπως ισχύει και με τις τροποποιήσεις) και τις σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις, ενσωματώνει  αποδεκτές  
παιδαγωγικές αρχές  και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του  νηπιαγωγείου και τα 
χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ                                                                   
Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Σχολείου είναι η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει 
το εκπαιδευτικό έργο και την  απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία, η διαμόρφωση 
κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών/μαθητριών, καθώς και η 
εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας, κ.ά.(Υ. Α.  13423/ΓΔ4/2021ΦΕΚ 491/Β/9-2- 2021). 

ΣΥΝΤΑΞΗ, ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας(Νόμος 4823/2021,ΦΕΚ Α’ 136/3-8-2021, άρθρο 107) συντάσσεται ύστερα 
από εισήγηση της Προϊσταμένης της σχολικής μονάδας και με   τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου 
διδασκόντων, εκπροσώπου του Συλλόγου γονέων και κηδεμόνων, καθώς και δύο εκπροσώπων του οικείου 
Δήμου. Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου, 
καθώς και από τον Διευθυντή Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες και 
αναρτάται στον ιστότοπο  του νηπιαγωγείου. (Κάθε σχολική μονάδα οφείλει να δημιουργεί και να λειτουργεί, με 
ευθύνη της Προϊσταμένης της, ιστοσελίδα στο διαδίκτυο, τη οποίας το περιεχόμενο καθορίζεται στο άρθρο 105 ν. 
4823/2021(Α΄136)και η προσβασιμότητα στο άρθρο 106 του ν. 4823/2021 Α΄136) 
 Η ακριβής τήρησή   του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας: της 
Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών/μαθητριών, 
των γονέων και κηδεμόνων (Υ.Α.  13423/ΓΔ4/2021,ΦΕΚ 491/Β/9-2-2021). 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται και επανεγκρίνεται, μέσω της 
προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι  ώστε να 
συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του 
σχολείου και τις κατά καιρούς  αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του και προϊστάμενων αρχών. 
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ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 
Από το σχολικό έτος 2023-2024 το νέο Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση σύμφωνα και με το  
13646/Δ1, ΦΕΚ Β’ 687/10-2-2023,θα εφαρμοσθεί σε όλα τα Νηπιαγωγεία της χώρας. 

Το νηπιαγωγείο εισάγει τα παιδιά στην πρώτη θεσμοθετημένη βαθμίδα της εκπαίδευσης. Ως σχολικός θεσμός 
αποτελεί μέρος του εκπαιδευτικού συστήματος, αλλά έχει τα δικά του ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τις αρχές και το 
πλαίσιο λειτουργίας του, τα οποία διαμορφώνουν τη φυσιογνωμία του. Το νηπιαγωγείο παρέχει ένα δυναμικό 
ξεκίνημα στη σχολική εκπαίδευση των παιδιών, με μακροπρόθεσμα οφέλη για τα ίδια και την κοινωνία. 
Δημιουργεί συνδέσεις με τα περιβάλλοντα στα οποία ζει και δραστηριοποιείται το παιδί, με γνώμονα την 
προαγωγή της μάθησης, της ανάπτυξης και της ευημερίας του. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η συνεργασία με το 
οικογενειακό περιβάλλον, το οποίο έχει πρωταρχικό ρόλο στη ζωή των παιδιών και είναι άμεσα συνυφασμένο με 
τη λειτουργία και τους στόχους του νηπιαγωγείου. Η καθολική, ποιοτική εκπαίδευση στο νηπιαγωγείο θέτει τα 
θεμέλια για την ανάπτυξη των παιδιών, την κοινωνικοποίηση και την καλλιέργεια βασικών ικανοτήτων που 
καθορίζουν τη μετέπειτα σχολική πρόοδο. Παράλληλα, συμβάλλει στην αντιμετώπιση ζητημάτων ή περιορισμών 
που υφίστανται σε σχέση με τη γνωστική, κοινωνική και συναισθηματική ανάπτυξη των παιδιών, υποστηρίζοντας 
τον αντισταθμιστικό ρόλο του σχολείου. Η φυσιογνωμία του νηπιαγωγείου καθοδηγείται από την ανάγκη για τον 
αναπροσανατολισμό της εκπαίδευσης, σύμφωνα με τους αναδυόμενους στόχους και τις εκτιμώμενες απαιτήσεις 
της κοινωνίας του μέλλοντος.  

 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ – ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ 
Σκοπός του Νηπιαγωγείου είναι να βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωµατικά, συναισθηµατικά, νοητικά και 
κοινωνικά µέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Το 
Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού, εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις ώστε τα παιδιά να 
αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται οµαλά και     πολύπλευρα. 
Το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει τον σεβασμό της προσωπικότητας των μαθητών/τριών και των ατομικών 
τους διαφορών, καθώς και την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών αναγκών τους. 

Σκοπός του νηπιαγωγείου σύμφωνα  με το  13646/Δ1, ΦΕΚ Β’ 687/10-2-2023 είναι η ολόπλευρη (σωματική, 
κοινωνική, συναισθηματική και γνωστική) ανάπτυξη του παιδιού, η ευημερία του και η διαμόρφωση της 
ταυτότητας του δημοκρατικού πολίτη. Η εκπαίδευση στο νηπιαγωγείο, λαμβάνοντας υπόψη τα αναπτυξιακά 
χαρακτηριστικά αυτής της ηλικίας, προάγει την ανάπτυξη ικανοτήτων που βοηθούν το παιδί να ανταποκριθεί  με 
κριτικό και δημιουργικό τρόπο στις προκλήσεις του περιβάλλοντος. Θέτει τις βάσεις για το μέλλον και εδραιώνει 
θεμελιώδεις αξίες που προάγουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, την κοινωνική δικαιοσύνη και την ατομική και 
συλλογική υπευθυνότητα, σε μια ενταξιακή προοπτική. 

Το νηπιαγωγείο εισάγει το παιδί στην υποχρεωτική εκπαίδευση και το βοηθά να διαμορφώσει σταδιακά την 
ταυτότητα του «μαθητή» και της «μαθήτριας» (αναδυόμενη ταυτότητα που δομούν σταδιακά τα παιδιά με τη 
φοίτησή τους στο νηπιαγωγείο). Παράλληλα υποστηρίζει τους γονείς (ο όρος χρησιμοποιείται για τους γονείς 
ή/και κηδεμόνες των παιδιών) να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του νέου τους ρόλου ως γονείς μαθητών/-τριών, 
καθώς εντάσσεται λειτουργικά στον ενιαίο σχεδιασμό της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.  

Βασικούς στόχους του νηπιαγωγείου, οι οποίοι λειτουργούν, ταυτόχρονα, ως «κλειδιά επιτυχίας» για την 
εκπλήρωση της κοινωνικοπαιδαγωγικής αποστολής του, αποτελούν: 

- Η ομαλή μετάβαση των παιδιών από το σπίτι ή τον παιδικό σταθμό στο νηπιαγωγείο και από το νηπιαγωγείο στο 
δημοτικό σχολείο. Η διευκόλυνση των παιδιών και των οικογενειών να διαχειριστούν τις σημαντικές αυτές 
μεταβάσεις που βιώνονται στο πλαίσιο της φοίτησης στο νηπιαγωγείο αποτελεί σημαντική παράμετρο για την 
προσαρμογή των παιδιών στο νέο σχολικό περιβάλλον και την επακόλουθη μαθησιακή τους εξέλιξη. 

- Η διασφάλιση των συνθηκών για την επιτυχημένη πορεία κάθε παιδιού. Κάθε παιδί αντιμετωπίζεται ως 
ξεχωριστή οντότητα, με μοναδικά χαρακτηριστικά και ατομικούς ρυθμούς μάθησης και ανάπτυξης. Η βιογραφία 
κάθε παιδιού, τα γνωστικά του αποθέματα και το πολιτισμικό του κεφάλαιο, οι ικανότητες, τα ενδιαφέροντα και 
οι ανάγκες του αποτελούν το σημείο εκκίνησης για τα βήματα και τις επιλογές των νηπιαγωγών, ώστε το κάθε 
παιδί ξεχωριστά να φτάσει στο μέγιστο των δυνατοτήτων του, να νιώσει χαρά, ικανοποίηση, αυτοπεποίθηση και 
πληρότητα. 

- Η διασφάλιση των συνθηκών για την επιτυχημένη συμμετοχή κάθε εκπαιδευτικού και κάθε ενήλικα στην 
εκπαίδευση των παιδιών. Οι νηπιαγωγοί κατά πρώτον, αλλά και όλοι όσοι συμμετέχουν με διάφορους ρόλους στο 
νηπιαγωγείο, όπως για παράδειγμα γονείς, ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό κ.τ.λ., ενισχύονται στο να αξιοποιούν 
τις δυνάμεις τους, να συνεργάζονται αρμονικά και να αναπτύσσουν αίσθημα ικανοποίησης και ολοκλήρωσης σε 
σχέση με τον ρόλο τους στην εκπαίδευση και την ευημερία των παιδιών. 

- Η λειτουργία του νηπιαγωγείου ως κοινότητα μάθησης. Οι νηπιαγωγοί προσαρμόζουν το πρόγραμμα και τις 
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πρακτικές που εφαρμόζουν, ώστε να ανταποκρίνονται στα χαρακτηριστικά, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των 
παιδιών και των οικογενειών. Η λειτουργία και η αποτελεσματικότητα του νηπιαγωγείου ως κοινότητας μάθησης 
εξαρτώνται από την ύπαρξη κοινού οράματος, τη δέσμευση όλων όσοι εμπλέκονται για τη βελτίωση και αλλαγή 
και τον σεβασμό απέναντι στις δυνατότητες και τη συμβολή όλων των συμμετεχόντων. 

- Η ισχυρή και δημοκρατική ηγεσία. Η ηγεσία του νηπιαγωγείου διαμορφώνει το πλαίσιο για την ανάπτυξη κοινών 
στόχων και συνεργασίας μεταξύ όλων των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία, στηρίζοντας τις ενέργειές 
της σε έναν βαθύτερο ηθικό σκοπό. Η ευθύνη που αναλαμβάνουν οι νηπιαγωγοί για να διασφαλίσουν τη μάθηση 
των παιδιών και την ευημερία της σχολικής κοινότητας διαπερνά την οργανωσιακή κουλτούρα του νηπιαγωγείου. 
Στη βάση αυτή προάγεται η ανάληψη δράσεων που διαμορφώνουν υψηλές αλλά και ρεαλιστικές προσδοκίες για 
τη μάθηση, παρέχουν κίνητρα προς όλους τους εμπλεκομένους, υλοποιούν τους στόχους  του Προγράμματος 
Σπουδών, εμπνέουν και διαχέουν το εκπαιδευτικό όραμα στη σχολική και την ευρύτερη κοινότητα. 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ - ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΠΕΔΙΑ 

Το περιεχόμενο της μάθησης στο νηπιαγωγείο οργανώνεται σε τέσσερα (4) Θεματικά Πεδία στη βάση της 
ολιστικής προσέγγισης της μάθησης, με στόχο την ανάδειξη των διεπιστημονικών συνδέσεων και την ενίσχυση της 
διαθεματικής ενιαιοποίησης (Α’: Παιδί και Επικοινωνία, Β’: Παιδί, Εαυτός και Κοινωνία, Γ’: Παιδί και Θετικές 

Επιστήμες, Δ’: Παιδί, Σώμα, Δημιουργία και Έκφραση).Οι ικανότητες του 21ου αιώνα βρίσκονται στον πυρήνα του 

Προγράμματος Σπουδών του νηπιαγωγείου και διατρέχουν όλα τα Θεματικά Πεδία και τις Θεματικές Ενότητές 
του. Αν και η ανάπτυξη των ικανοτήτων έχει μία διά βίου προοπτική, η καλλιέργειά τους από την προσχολική 
ηλικία ενέχει σημαντικά πλεονεκτήματα για τη μετέπειτα εδραίωσή τους, εξαιτίας της σημασίας των πρώιμων 
μαθησιακών εμπειριών για την επιτυχημένη πορεία του παιδιού. Οι ικανότητες αυτές δε θεωρούνται καινούργιες, 
ωστόσο το περιεχόμενό τους επικαιροποιείται και επαναπροσδιορίζεται μέσα από τις σημαντικές αλλαγές που 
επιφέρει ο 21ος αιώνας και σε σχέση με το περιεχόμενο του προγράμματος του νηπιαγωγείου. Η έννοια της 
ικανότητας στο Πρόγραμμα Σπουδών του νηπιαγωγείου χρησιμοποιείται ταυτόσημα με την έννοια της επάρκειας 
και αντιμετωπίζεται ως μία δυναμική διαδικασία, η οποία περιλαμβάνει την επιλογή, την ενεργοποίηση και τον 
συντονισμό ενός συνδυασμού γνώσεων, στάσεων και δεξιοτήτων, που απαιτούνται προκειμένου τα παιδιά να 
ανταποκρίνονται αποτελεσματικά στις μαθησιακές προκλήσεις. 

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΛΑΙΣΙΩΣΗ  

Οι νηπιαγωγοί καλούνται να συνδυάσουν αρμονικά τη θεωρία με την πράξη, ώστε οι διδακτικοί σχεδιασμοί και οι 
μαθησιακές καταστάσεις που οργανώνουν να είναι υψηλής ποιότητας και να ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τις 
δυνατότητες των παιδιών του νηπιαγωγείου. Επισημαίνεται ότι η διδακτική πλαισίωση στο νηπιαγωγείο δεν 
ταυτίζεται με τη στενή χρήση του όρου διδασκαλία, όπως εφαρμόζεται σε άλλες βαθμίδες της εκπαίδευσης. 
Αναφέρεται στη συστηματική διαδικασία σχεδιασμού υλοποίησης και αξιολόγησης δραστηριοτήτων που είναι 
αναπτυξιακά κατάλληλες, βασίζονται στη διερεύνηση και στο παιχνίδι, προάγουν τη συνεργασία και λαμβάνουν 
υπόψη το κοινωνικοπολιτισμικό υπόβαθρο και τις διαφοροποιημένες ανάγκες των παιδιών στο πλαίσιο της 
ενταξιακής εκπαίδευσης. 

Οι δραστηριότητες στις οποίες εμπλέκονται ενεργά τα παιδιά είναι αναπτυξιακά κατάλληλες όταν λαμβάνουν 
υπόψη τον ρυθμό ανάπτυξης κάθε παιδιού, ενισχύουν την πρωτοβουλία του, έχουν την απαιτούμενη διάρκεια και 
επαναλαμβάνουν τις έννοιες, ενσωματώνοντας κάθε φορά το βέλτιστο στάδιο δυσκολίας, ώστε να οδηγούν σε 
διαρκή βελτίωση και αλλαγή. Η γνώση των αναπτυξιακών χαρακτηριστικών των παιδιών του νηπιαγωγείου, αλλά 
και του τρόπου που τα χαρακτηριστικά αυτά αλληλεπιδρούν με τα στοιχεία και τις διεργασίες του περιβάλλοντος, 
είναι απαραίτητη για τις/τους νηπιαγωγούς, καθώς θα πρέπει να είναι σε θέση να αντιλαμβάνονται τις 
παραμέτρους και τους παράγοντες που επηρεάζουν τη μαθησιακή πορεία των παιδιών. Ιδιαίτερα σημαντική για 
τη διαμόρφωση κατάλληλων μαθησιακών εμπειριών είναι η κατανόηση των ατομικών διαφορών και της 
επίδρασης του κοινωνικοπολιτισμικού πλαισίου, το οποίο μπορεί να διαφοροποιεί τον τρόπο που μαθαίνει και 
εξελίσσεται ένα παιδί. Επιπλέον, επισημαίνεται η ανάγκη να λαμβάνονται υπόψη οι ειδικές μαθησιακές ανάγκες 
που μπορεί να προκύπτουν εξαιτίας μαθησιακών δυσκολιών, αναπηρίας ή άλλων ειδικών ζητημάτων. Η γνώση 
αυτή καθοδηγεί τόσο τον σχεδιασμό κατάλληλων μαθησιακών περιβαλλόντων, όσο και την αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού προγράμματος. Η εκπαίδευση των παιδιών για την ανάπτυξη βασικών 
ικανοτήτων του 21ου αιώνα προϋποθέτει τη διερευνητική  μάθηση. 

 

 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ       
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  Εγγραφές μαθητών/μαθητριών στο νηπιαγωγείο  

Από το προηγούμενο της εγγραφής σχολικού έτους οι γονείς/κηδεμόνες προβαίνουν με ευθύνη τους στην 
εγγραφή των προνηπίων ηλεκτρονικά μέσω της ψηφιακής υπηρεσίας proti-eggrafi.services.gov.gr και 
υποβάλλουν σχετικές αιτήσεις-υπεύθυνες δηλώσεις εγγραφής στο νηπιαγωγείο που ανήκουν σύμφωνα με τα 
όρια     της σχολικής περιφέρειας(ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α),άρθρο6,παρ.4α). 
Για την εγγραφή απαιτούνται τα προβλεπόμενα από το νόμο δικαιολογητικά (παρ.1αρθ. 44 Ν.4777/2021 Α25): 

 Το βιβλιάριο υγείας του παιδιού ή άλλο στοιχείο στο οποίο να φαίνεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα από 
το νόμο εμβόλια.

 Το Ατομικό Δελτίο Υγείας Μαθητή (ΑΔΥΜ). Το ΑΔΥΜ δίνεται στους γονείς/κηδεμόνες από το σχολείο και 
επιστρέφεται συμπληρωμένο το αργότερο μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου. 

 Αποδεικτικό στοιχείο, όπως προβλέπεται από το άρθρο 1, του Π.Δ. 200/98 (ΦΕΚ 161/1998), (πχ. 
λογαριασμός ΔΕΗ, μισθωτήριο οικίας, ή άλλο έγγραφο) από το οποίο, κατά την κρίση της Προϊσταμένης 
του Νηπιαγωγείου, φαίνεται η διεύθυνση κατοικίας του μαθητή.

Το πιστοποιητικό γέννησης του νηπίου εκδίδεται από την Προϊσταμένη μέσω του myschool, του πληροφοριακού 
συστήματος του Υπουργείου Παιδείας.  
Ο μέγιστος αριθμός νηπίων ανά τμήμα είναι τα είκοσι πέντε (25) νήπια-προνήπια. 

 

 

Σχολικό έτος - Έναρξη / λήξη μαθημάτων 
Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 31 Αυγούστου του επόμενου έτους. 
Το διδακτικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 21 Ιουνίου του επόμενου έτους. Κάθε χρόνο οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες αρχίζουν στις 11 Σεπτεμβρίου 2023, ξεκινώντας για το σχολικό έτος 2023-2024 
ημέρα Δευτέρα, οπότε και οι μαθητές/τριες προσέρχονται στις σχολικές μονάδες συνοδευόμενοι από 
γονείς/κηδεμόνες για την τέλεση του αγιασμού στον αύλειο χώρο σύμφωνα με τον προγραμματισμό του 
σχολείου. Την ημέρα αυτή δίδονται οδηγίες στους γονείς/κηδεμόνες για θέματα που αφορούν στην εφαρμογή 
του ωρολογίου προγράμματος και στη γενικότερη λειτουργία της σχολικής μονάδας (Φ7/95956/Δ1/1-9-2023, 
«Λειτουργία Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2023-2024»). Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες λήγουν στις 15 
Ιουνίου (ή την προηγούμενη Παρασκευή εάν η 15η Ιουνίου είναι Σάββατο ή Κυριακή (ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α) 
άρθρο2), ημέρα κατά την οποία χορηγούνται στους μαθητές/τριες τα αναμνηστικά και ο φάκελος αξιολόγησης. 
Το διδακτικό έτος για τους μαθητές χωρίζεται σε τρία (3) τρίμηνα. Το Α΄ τρίμηνο από 11 Σεπτεμβρίου ως 10 
Δεκεμβρίου, το Β΄ τρίμηνο από  11 Δεκεμβρίου ως 10 Μαρτίου και το Γ’ τρίμηνο από 11 Μαρτίου ως 15 Ιουνίου. 
Στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι μεγαλύτερο των δύο ( 2 ) εβδομάδων 
μπορεί να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο για προνήπια/νήπια που φοιτούν για πρώ 
τη φορά, προκειμένου να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από τον/την εκπαι- 
δευτικό της τάξης και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σε συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες του προνηπί- 
ου /νηπίου. Μετά την πάροδο των δύο (2) εβδομάδων, το σύνολο των προνηπίων/νηπίων ακολουθεί κοινό ωρά- 
ριο, σύμφωνα με την παρ. 7, του άρθρου 2, του Π.Δ 79/2017 (Α΄109), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
 

 Ωρολόγιο Πρόγραμμα -Διδακτικό ωράριο  

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου συντάσσεται με βάση τη με αριθ. πρωτ. 
130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 2670Β) Υ.Α, όπως τροποποιήθηκε με το κεφ. Β, του άρθρ. 11 του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 
109 Α), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, ν.4559/2018 (ΦΕΚ 142 Α), τα άρθρα 52&53 και τις παρ.3&4 του 
ν.4807/2021Α 96). 
 

  Το νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘΑ και  
εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Προϊσταμένης του νηπιαγωγείου και υποβάλλεται 
προς έγκριση στην Προϊσταμένη Εκπαιδευτικών Θεμάτων της  Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πέλλας. 

 

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, που ανακοινώνεται στους γονείς/κηδεμόνες με την έναρξη του διδακτικού έτους με 
σχετικό έντυπο και παράλληλα αναρτάται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

Για το σχολικό έτος 2023-2024 το πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου έχει ως εξής: 
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Πρόωρη Υποδοχή 
 
(ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό) 

 Προσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00πμ 
Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

 

 Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30πμ.


 Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 μμ(ΦΕΚ Β΄4361/21-9-
2021, Φ7/110913/Δ1/27-9-2021) 

Ολοήμερο πρόγραμμα 
 

 Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00μμ.


 Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00μμ Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου 
Νηπιαγωγείου(Φ7/95956/Δ1/1-9-2023, «Λειτουργία Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2023-2024»)  

 
Αναλυτικότερα: 
 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

7:45 – 8:30 Πρόωρη υποδοχή μαθητών/τριών (προαιρετικό πρόγραμμα) για τους 
μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το ολοήμερο πρόγραμμα 

08:15-8:30 Υποδοχή μαθητών/τριών 
 

08:30-09:15 Ελεύθερο παιχνίδι - ενασχόληση στα κέντρα μάθησης (γωνιές) 

09:15-10:00 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ,  
Πρόγευμα-Εργαστήρια δεξιοτήτων 

10:00 – 10:45 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

10:45-11:30 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ 
Εργαστήρια δεξιοτήτων 

11:30-12:10 Ελεύθερο παιχνίδι-ενασχόληση στα κέντρα μάθησης, ανατροφοδότηση (γωνιές) 

12:10-12:45 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ- 
Αναστοχασμός- Ανατροφοδότηση-Προγραμματισμός της επόμενης ημέρας 
Εργαστήρια δεξιοτήτων 

12:45-13:00 Προετοιμασία για αποχώρηση 

13:00 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ 
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ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟ ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

13:00-14:20 Προετοιμασία γεύματος/γεύμα Χαλάρωση/ύπνος/Ελεύθερο παιχνίδι- 
ενασχόληση στα κέντρα μάθησης (γωνιές) 

14:20-15:00 Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ 

15:00-15:20 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

15:20-16:00 Ελεύθερο και οργανωμένο παιχνίδι, ανατροφοδότηση 

15:45-16:00 Προετοιμασία για αποχώρηση 

16:00 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ 

Για το σχολικό έτος 2023 – 2024,  το νηπιαγωγείο λειτουργεί από τις 7:45πμ έως και τις 16:00μμ και με πράξη του 
Συλλόγου Διδασκόντων του νηπιαγωγείου, το διδακτικό ωράριο των εκπαιδευτικών διαμορφώνεται ως εξής:  
7:45 – 12:10 μμ: Γιανταμίδου Αθηνά ΠΕ60 και  
12:10 – 16:00μμ: Κρίτογλου Σοφία ΠΕ60.  
(Ως προς το εργασιακό ωράριο σε καμία περίπτωση δεν παραβιάζεται το άρθρο 245 του ν. 4512/2018 (Α΄5) 
σύμφωνα με το οποίο ο/η εκπαιδευτικός δεν υποχρεούται να παραμείνει στο σχολείο πέραν των έξι (6) ωρών.) 
 

Η εκπαιδευτικός Κωνσταντά Στυλιανή ΠΕ06 αναλαμβάνει  δύο ώρες διδασκαλίας της αγγλικής, δύο φορές 
εβδομαδιαίως, ημέρα Τρίτη και Τετάρτη, (Η εισαγωγή της Αγγλικής γίνεται με τη διάθεση εκπαιδευτικών ΠΕ06 για 
δύο διδακτικές ώρες την εβδομάδα, σε κάθε τμήμα του πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος του 
Νηπιαγωγείου.(Υ.Α Αρ.Φ.8 30378/ΓΔ4/2021(Β’331), καθώς από το σχολικό έτος 2021-2022 έχει εισαχθεί στο 
πρωινό υποχρεωτικό πρόγραμμα των Νηπιαγωγείων της χώρας η Αγγλική γλώσσα αρ.53του ν.4807/2021(Ά 96) 
μέσα από προφορικές και δημιουργικές δραστηριότητες βιωματικού χαρακτήρα.  

 
Με απόφαση του Περιφερειακού Υπηρεσιακού Συμβουλίου (Π.Υ.Σ.Π.Ε.) είναι δυνατό να τροποποιείται η ώρα 
έναρξης και λήξης των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Νηπιαγωγείου αναλόγως των τοπικών ή άλλων 
συνθηκών χωρίς να μεταβάλλεται η χρονική διάρκειά τους, σύμφωνα με την παρ. 7 περ. στ του κεφ. Β’ του 
άρθρου 11 του ΠΔ 79/2017 (Α’109). 
 

Στο πλαίσιο του Εβδομαδιαίου Ωρολογίου Προγράμματος του Νηπιαγωγείου,  εντάσσονται από  σχολικό έτος 
2021-2022 (Υ.Α Β’3791) με αρ.πρωτ.Φ31/94185/Δ1/2021 τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
της τάξης   και υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία και στο χρονικό διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται 
για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ», σε τρεις (3) διδακτικές ώρες, 
κατανεμημένες σε δύο  με τρεις  φορές την εβδομάδα. 

Ο προγραμματισμός των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων που θα υλοποιηθούν στο νηπιαγωγείο μας για το σχολικό έτος 
2023-2024 με χρονολογική σειρά έχει ως εξής: 

Α). 2ος θεματικός κύκλος: Φροντίζω το περιβάλλον-Οικολογία-Παγκόσμια και τοπική φυσική κληρονομιά 

Τίτλος: «Υπεύθυνα παιδιά- υπερασπιστές των ζώων», διάρκεια 7 εβδομάδες, 10 Οκτωβρίου ως 30 Νοεμβρίου 

Β). 3ος θεματικός κύκλος: Ενδιαφέρομαι κι ενεργώ-κοινωνική συναίσθηση κι ευθύνη-ανθρώπινα δικαιώματα 

Τίτλος: «Τα δικαιώματα των παιδιών», διάρκεια 7 εβδομάδες, Δεκέμβριος ως 7 Φεβρουαρίου 

Γ). 1ος θεματικό κύκλος: Ζω καλύτερα-ευ ζην 

Τίτλος: «Ο Τροφούλης και η περιπέτειά του στον κόσμο τη υγιεινής διατροφής», διάρκεια 7 εβδομάδες,  

12 Φεβρουαρίου ως τέλη Μαρτίου 

Δ). 4ος θεματικό κύκλος: Δημιουργώ και καινοτομώ-Δημιουργική σκέψη και πρωτοβουλία- steam 



 

10 

Τίτλος: «steam και εκπαιδευτική ρομποτική μέσα από τον κύκλο του νερού και την υδροδυναμική»,  

διάρκεια 7 εβδομάδες, Απρίλιος ως Μάιο. 

 
Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς θα εκπονηθούν  και θα υλοποιηθούν Δράσεις / Προγράμματα που 
βασίζονται στις κλίσεις, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των παιδιών υπό την επίβλεψη της Συμβούλου 
Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών ή των Υπευθύνων Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων/Σχολικών Δραστηριοτήτων. 
 
Οι νηπιαγωγοί κατά την εφαρμογή του Ωρολογίου Προγράμματος είναι απαραίτητο να λαμβάνουν υπόψη τους τις 
παιδαγωγικές αρχές και τους στόχους του Προγράμματος Σπουδών για το Νηπιαγωγείο 13646/10-02-2023 (Β΄ 
687). Επιπροσθέτως, είναι απαραίτητο να λαμβάνουν υπόψη τους τη φιλοσοφία και τις διαδικασίες σχεδιασμού 
και ανάπτυξης αναπτυξιακά κατάλληλων και πλούσιων σε εμπειρίες και ερεθίσματα μαθησιακών περιβαλλόντων 
για το Νηπιαγωγείο, όπως αυτά διαμορφώνονται και περιγράφονται στο Πρόγραμμα Σπουδών (Π.Σ.) και στα Νέα 
προγράμματα σπουδών για το Νηπιαγωγείο, καθώς και την πολυμορφία και ανομοιογένεια κάθε τάξης 
Νηπιαγωγείου, δίνοντας προτεραιότητα στα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες των μαθητών, το κοινωνικοπολιτισμικό 
υπόβαθρο και τις διαφοροποιημένες ανάγκες των παιδιών στο πλαίσιο της ενταξιακής εκπαίδευσης με 
συνεργασία όλων των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία, για ένα κοινό εκπαιδευτικό όραμα. 
Αυτονόητο δε είναι ότι το παιχνίδι (ελεύθερο ή οργανωμένο) κατέχει πρωτεύοντα ρόλο στην εξέλιξη του 
προγράμματος ως κυρίαρχο μέσο ανάπτυξης, μάθησης και κοινωνικοποίησης των παιδιών. 

 
Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Το καθημερινό ημερήσιο σχολικό πρόγραμμα αρχίζει με την προσέλευση των νηπίων-προνηπίων στο χώρο του 
σχολείου την ώρα που προβλέπεται στο ΕΩΠ, όπως και εγκρίνεται από τον/την Υπεύθυνο/η Εκπαιδευτικών 
θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών 
του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 έως 08:30πμ. Η ώρα προσέλευσης για την Πρωινή Υποδοχή στο Νηπιαγωγείο είναι 
07:45 έως 08:00πμ. (μόνο για όσους/ες φοιτούν στο ολοήμερο πρόγραμμα).  
Το χρονικό διάστημα 8:00 έως 8:15πμ δεν έχουμε υποδοχή στο νηπιαγωγείο, παρόλο που η κοινόχρηστη εξωτερική 
θύρα του κοινού αύλειου χώρου παραμένει ανοιχτή για την υποδοχή/προσέλευση των μαθητών / τριών του 4ου Δη-
μοτικού Σχολείου Κρύας Βρύσης. 
 
Οι εκπαιδευτικοί των νηπιαγωγείων υποδέχονται και παραλαμβάνουν τους/τις μαθητές/τριες συνοδευόμενους/ες 
στην είσοδο του Νηπιαγωγείου και όχι στην είσοδο της αυλής και οι γονείς/κηδεμόνες - συνοδοί αποχωρούν. Κατά 
τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του 
σχολείου κανένας επισκέπτης, εκτός των μαθητών και των εκπαιδευτικών. 
Η ασφαλής προσέλευση και αποχώρηση των μαθητών του νηπιαγωγείου γίνεται με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων, οι οποίοι έχουν υπογράψει σχετική υπεύθυνη δήλωση όπου αναφέρονται τα πρόσωπα που 
συνοδεύουν τους μαθητές (Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α),άρθρο18,παρ.1). 
Ειδικότερα, η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα 
και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του Νηπιαγωγείου.  
Με σκοπό να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των νηπίων/προνηπίων και να αποτρέπεται η αναίτια είσοδος και έξοδος 
αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και η είσοδος ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν με τη 
λειτουργία του, οι θύρες εισόδου-εξόδου στο χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας του με ευθύνη των Διευθυντών ή Προϊσταμένων των νηπιαγωγείων. Κανένα άτομο πλην των 
εκπαιδευτικών δε μπορεί να παραμένει εντός του σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας της σχολικής 
μονάδας, συμπεριλαμβανομένων και των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, 
ανεξάρτητα αν τους έχει διατεθεί ή όχι ειδικός χώρος για τις συνεδριάσεις τους(ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 
Α),άρθρο18,παρ.2). 
Η αποχώρηση των μαθητών πραγματοποιείται με τη λήξη του διδακτικού ωραρίου της τάξης. Αποχώρηση μαθητή 
από το σχολείο πριν τη λήξη του διδακτικού ωραρίου γίνεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις και εφόσον έχουν 
ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ασφάλεια του (ενημέρωση και σύμφωνη γνώμη γονέων ή κηδεμόνων, 
εξασφάλιση συνοδείας μαθητών από ενήλικα και με ευθύνη των γονέων). 
Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), 
ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού 
προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για 
ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση 
του Σχολείου και να συμπληρώσει σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση) όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (ΠΔ 
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79/2017 (ΦΕΚ 109 Α),άρθρο12,παρ.10), καθώς και η ακριβής ώρα. 
 
Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται.  
 
Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών. Κάθε 
καθυστέρηση στην προσέλευση των γονείς/κηδεμόνες - συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των 
μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής 
μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία 
προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες 
δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών/τριών. 
 

Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο  προαύλιο, όπως έχει καθοριστεί από το 
Ωρολόγιο Πρόγραμμα. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι χώροι 
παραμονής των μαθητών/ μαθητριών. Το   διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων 
όπου οι μαθητές και οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και      για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 
αντιμετωπίζουν  απευθύνονται   στις  εκπαιδευτικούς  που  βρίσκονται  στο  προαύλιο. Επισημαίνεται πως κατά  τη  
διάρκεια  του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος   να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε 
μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου.  
 

Πρόγευμα- γεύμα 
Το γεύμα των μαθητών/τριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους. Η νηπιαγωγός 
στο Ολοήμερο Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου βοηθά και καθοδηγεί τους/τις μαθητές/τριες ώστε να αποκτήσουν 
τις απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε 
περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους/στις μαθητές/τριες μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 
αυτοεξυπηρέτησης. 
Κάθε παιδί είναι απαραίτητο να έχει μαζί του  
για το πρωινό πρόγραμμα 
-μια σχολική τσάντα Νηπιαγωγείου (με εύχρηστο κούμπωμα και κατά προτίμηση χωρίς ροδάκια, για να μπορεί να 
πλένεται τακτικά στο πλυντήριο) μέσα στην οποία καθημερινά θα φέρνει στο Νηπιαγωγείο το πρόγευμά του, μια 
μικρή υφασμάτινη πετσέτα που θα στρώνει επάνω στο τραπέζι, το ταπεράκι/δοχείο με το φαγητό του,  ένα 
πλαστικό  μπουκάλι ή παγουρίνο πλαστικό ή μεταλλικό για να πίνει νερό και μια αλλαξιά ρούχα της 
εποχής/εσώρουχα/κάλτσες/ή και καπέλο κατά τους μήνες με έντονη ηλιοφάνεια 
-και για το ολοήμερο πρόγραμμα 
μια δεύτερη ισοθερμική τσάντα, που δόθηκε από το νηπιαγωγείο, με το μεσημεριανό  γεύμα του, εφόσον βέβαια 
το παιδί παρακολουθεί και το ολοήμερο πρόγραμμα. Μέσα στην τσάντα του ολοήμερου θα έχει: μια μικρή 
υφασμάτινη πετσέτα την  οποία θα στρώνει επάνω στο τραπέζι, το ταπεράκι/δοχείο με το φαγητό του ή και ένα 
δεύτερο για τη σαλάτα ή και ψωμάκι, καθώς και  πιρούνι ή κουτάλι ανάλογα. 
Επομένως, οι μαθητές/μαθήτριες που φοιτούν και στο ολοήμερο θα πρέπει να φέρνουν δύο τσάντες στο 
νηπιαγωγείο. 
Όσο φαγητό δεν καταναλώνεται στο νηπιαγωγείο θα επιστρέφεται στο σπίτι μέσα στο ίδιο δοχείο, ώστε ο γονέας 
να μπορεί να αντιληφθεί πόση ποσότητα φαγητού κατανάλωσε το παιδί. 
 Ώρα  προγεύματος/πρωινού: 10:00-10:45πμ, πριν το διάλειμμα 
και προετοιμασία και μεσημεριανό γεύμα: 13:00- 13:40μμ. πριν τη χαλάρωση/ύπνο. 
Οι γονείς παροτρύνονται να επιλέγουν υγιεινά τρόφιμα για κατανάλωση από τα παιδιά και στο πρωινό και στο 
μεσημεριανό γεύμα. 
Οι γονείς στην πρώτη κιόλας ενημερωτική συνάντηση στην αρχή της σχολικής χρονιάς λαμβάνουν λεπτομερή 
κατάλογο με τροφές που είναι προτιμότερο να επιλέγουν ή να αποφεύγουν, με γνώμονα την καλλιέργεια 
ευεργετικών για την υγεία των μαθητών/τριών  επιλογών, την αποφυγή ατυχημάτων και την ενίσχυση της 
αυτοεξυπηρέτησης και αυτονομίας των παιδιών. 
Στο νηπιαγωγείο  δε λειτουργεί κυλικείο. 

 
 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ 
Φοίτηση 
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Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από την εκπαιδευτικό 
της τάξης, η οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από την Προϊσταμένη, που τις καταχωρίζει στο 
πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα   χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το 
σχολικό έργο όσο και την  πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη 
απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες 
τους (ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α), άρθρο 13, παρ. 1) και παρ. 1ε, άρθρο 204 του ν.4610/2019 (ΦΕΚ 70 Α). 
Σε περίπτωση αδικαιολόγητων απουσιών μαθητών/τριών, ακολουθούνται όσα προβλέπονται στο (ΠΔ 79/2017   
(ΦΕΚ 109 Α),άρθρο 13, παρ. 2, 3, 4).Στο άρθρο 13 προστίθεται παράγραφος  5 (Ν.4610/7-5-2019, μέρος Η’) ως 
εξής:  «Αν οι απουσίες του μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση 
φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται με  απόφαση σου συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται με τη 
σύμφωνη γνώμη της Συμβούλου Εκπαίδευσης  Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει  τη 
φοίτηση στο νηπιαγωγείο».   

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για τη μάθηση, την 
προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν 
ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώνονται 
από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών 
τους για μάθηση. Τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αυτενεργούν 
και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την υγιή 
ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 
 

Παρακολούθηση φοίτησης μαθητών 

1. «Η φοίτηση των μαθητών στα νηπιαγωγεία  παρακολουθείται από τον εκπαιδευτικό της τάξης, καταγράφονται οι 
καθημερινές απουσίες και καταχωρίζονται στο πληροφοριακό σύστημα το οποίο ορίζεται με απόφαση του 
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. 

2. Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο ο εκπαιδευτικός της τάξης 
επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει τον Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο του σχολείου. 

3. Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής και αδικαιολόγητης απουσίας με τις ενέργειες της παρ. 2 
του παρόντος άρθρου αναζητείται ο μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής 
αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας. 

4. Στις περιπτώσεις που η ανωτέρω αναζήτηση δεν φέρει αποτέλεσμα, αναφέρεται η συστηματική και 
αδικαιολόγητη απουσία του μαθητή στον αρμόδιο Διευθυντή Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και οι ενέργειες που 
έχουν γίνει. Ο αρμόδιος Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης αναζητεί τον μαθητή σε όλα τα σχολεία της 
οικείας Διεύθυνσης. Όταν και αυτή η ενέργεια δεν φέρει αποτέλεσμα ο αρμόδιος Διευθυντής Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης υποβάλλει σχετική αναφορά στον αρμόδιο Περιφερειακό Διευθυντή Εκπαίδευσης ο οποίος αναζητεί 
τον μαθητή σε όλα τα σχολεία της οικείας περιφέρειας. Όταν και αυτή η ενέργεια δεν φέρει αποτέλεσμα ο 
Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης υποβάλλει σχετική αναφορά στη Διεύθυνση Σπουδών Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων που συνοδεύεται από έκθεση, η οποία 
περιέχει τα στοιχεία της έρευνας που έγινε. Η αναζήτηση σε όλα τα σχολεία της χώρας γίνεται από τη Διεύθυνση 
Σπουδών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας.» 

 

Σχολικές αργίες – σχολικές  γιορτές 
Τα Νηπιαγωγεία δε λειτουργούν: 

α) τα Σάββατα και τις Κυριακές, 
β) την 28η Οκτωβρίου (εθνική εορτή), 
γ) από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων),  
δ) την Καθαρά Δευτέρα, 
ε) την 25η Μαρτίου (εθνική εορτή), 
στ) από τη Μεγάλη Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές Πάσχα), 
η) την 1η Μαΐου, 



 

13 

θ) την εορτή του Αγίου Πνεύματος, 
ι) από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές) και 
ια) την ημέρα της τοπικής εθνικής εορτής (20 Οκτωβρίου, Απελευθέρωση πόλης Γιαννιτσών). 

Τα Νηπιαγωγεία παραμένουν, επίσης, κλειστά, όταν οι Νηπιαγωγοί παρακολουθούν υποχρεωτικά σεμινάρια της 
Συμβούλου Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών και όταν έτσι ορίζει απόφαση Δημάρχου ή προϊστάμενης αρχής. 

 
Εορταστικές εκδηλώσεις στα νηπιαγωγεία πραγματοποιούνται: 

α) στις 27 Οκτωβρίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου, ημέρα κατά την οποία τιμάται και 
η ελληνική σημαία. Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου είναι Κυριακή ή Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την 
προηγούμενη Παρασκευή, 
β) στις 17 Νοεμβρίου για την επέτειο του Πολυτεχνείου, τον αντιδικτατορικό αγώνα και την Εθνική Αντίσταση. 
Όταν η 17η Νοεμβρίου είναι Σάββατο ή Κυριακή, οι εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιούνται την 
προηγούμενη Παρασκευή. 
γ) στις 24 Μαρτίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου. Σε περίπτωση που η 25η Μαρτίου είναι 
Κυριακή ή Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 
 
Για το σχολικό έτος 2023-2024 οι εορταστικές εκδηλώσεις της 28ης Οκτωβρίου θα πραγματοποιηθούν στις 
σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης την Παρασκευή 27 Οκτωβρίου 2023, της 17ης Νοεμβρίου την 
Παρασκευή 17 Νοεμβρίου, ενώ οι εορταστικές εκδηλώσεις της 25ης Μαρτίου θα λάβουν χώρα την Παρασκευή 
22 Μαρτίου 2024 και σύμφωνα με τα ακόλουθα: α. Πραγματοποιούνται εκδηλώσεις, σύμφωνα με τις παρ. 2 και 
6 του άρθρου 3 του ΠΔ 79/2017(Α΄109), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23 του ν. 4559/2018 (Α’ 
142). β. Οι μαθητές/τριες που παρακολουθούν το Ολοήμερο Πρόγραμμα, συμμετέχουν στις εκδηλώσεις του 
σχολείου και αποχωρούν με τους/τις άλλους/ες μαθητές/τριες. γ. Με ευθύνη της Προϊσταμένης και του 
Συλλόγου Διδασκόντων ειδοποιούνται οι γονείς και οι κηδεμόνες για την ώρα αποχώρησης των μαθητών/τριών 
από το σχολείο. Κατά την ημέρα του εορτασμού των Τριών Ιεραρχών πραγματοποιούνται εορταστικές 
εκδηλώσεις για την προσφορά τους στα Γράμματα, ενώ το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των μαθημάτων της ημέρας 
τηρείται κανονικά (άρθρο 3, ΠΔ 79/2017 (Α΄ 109) όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 56 του ν. 4653/2020 (Α΄12)). 

 
   Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου, καθώς και οι   διδακτικές επισκέψεις αποτελούν μέρος 

της σχολικής ζωής και βοηθούν  στην πραγματοποίηση του σχολικού έργου. Γι’ αυτό είναι απαραίτητο οι  μαθητές 
να μην απουσιάζουν από αυτές, αν δεν έχουν σοβαρό λόγο (ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α)άρθρο 3, παρ. 1, 2). 

 
   Ο Σύλλογος διδασκόντων θα ορίζει κάθε φορά ποιες  εκδηλώσεις θα είναι ανοικτές ή δεν θα είναι ανοικτές  για 

τη συμμετοχή των γονέων και κηδεμόνων δια ζώσης. Οι γονείς/κηδεμόνες θα ενημερώνονται έγκαιρα και με 
κάθε πρόσφορο τρόπο ή μέσο για κάθε περίπτωση. Επίσης, με απόφαση του Συλλόγου διδασκόντων δύναται να 
γίνεται ο εκκλησιασμός, όταν και εφόσον οι συνθήκες το επιτρέπουν. 

 
 
 

 

Σχολικές δράσεις στο πλαίσιο της σχολικής ζωής 

1. Σχολικές δράσεις θεωρούνται όλες οι προγραμματισμένες και κατάλληλα σχεδιασμένες δράσεις του σχολείου 
που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών. Πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του 
διδακτικού ωραρίου, εντός ή/και εκτός του σχολείου και σε συνεργασία με άλλα σχολεία ή/και με άλλους φορείς 
(όπως Μουσεία, Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, σχολικά δίκτυα, επιστημονικούς και πολιτιστικούς 
συλλόγους και φορείς, βιβλιοθήκες, φυσιολατρικές λέσχες κ.λπ.). Οι δράσεις αυτές έχουν 
διεπιστημονικό/διαθεματικό, βιωματικό χαρακτήρα και ενθαρρύνουν τη διερεύνηση. Αποσκοπούν στον 
εμπλουτισμό του περιεχομένου των προγραμμάτων σπουδών, στην ανάπτυξη των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των 
μαθητών, στην αισθητική καλλιέργεια, στην έκφραση της δημιουργικότητας, στη συνεργατικότητα, στην ανάπτυξη 
της αυτονομίας και της υπευθυνότητας και στην ευαισθητοποίηση σε θέματα που αφορούν το φυσικό και 
ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές δράσεις συντελούν στην ανάπτυξη του δημοκρατικού ήθους, στο άνοιγμα 
του σχολείου στην τοπική κοινότητα και επιτελούν αντισταθμιστικό ρόλο παρέχοντας τη δυνατότητα σε όλους τους 
μαθητές να συμμετέχουν σε δραστηριότητες που διευρύνουν τους ορίζοντές τους. 
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2. Στις σχολικές δράσεις συμπεριλαμβάνονται: 
α) όσες δράσεις πραγματοποιούνται εκτός σχολείου και απαιτούν μετακίνηση των μαθητών από το σχολείο, όπως η 
ημερήσια εκπαιδευτική εκδρομή, οι εκπαιδευτικές ανταλλαγές, οι διδακτικές επισκέψεις, οι πολιτιστικές δράσεις, 
οι αθλητικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες, οι εκδηλώσεις και δραστηριότητες επιστημονικού περιεχομένου 
κ.λπ.. Για τη συμμετοχή των μαθητών στις παραπάνω δράσεις απαιτείται η έγγραφη σύμφωνη γνώμη των Γονέων 
και Κηδεμόνων τους, 
β) όσες δράσεις πραγματοποιούνται εντός σχολείου, όπως είναι οι επισκέψεις και εκδηλώσεις καλλιτεχνών 
μουσικής, θεάτρου, χορού, εικαστικών τεχνών ή ειδικών επιστημόνων που καλούνται στο σχολείο ή την τάξη/τμήμα 
για να υλοποιούν προγράμματα και δραστηριότητες που προάγουν την εκπαιδευτική διαδικασία, οι εκθέσεις έργων 
μαθητών, οι τοπικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις, οι χορωδίες, οι χορευτικές παραστάσεις, οι αθλητικοί αγώνες, οι 
σχολικές εορτές, οι εκθέσεις βιβλίων κ.λπ., 
γ) εκπαιδευτικές επισκέψεις ή έξοδοι των μαθητών σε κοντινή απόσταση από το σχολείο, περιορισμένης χρονικής 
διάρκειας και όχι μεγαλύτερης των δύο διδακτικών ωρών, που υλοποιούνται στο πλαίσιο εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων και δραστηριοτήτων, της βιωματικής μάθησης και του ευρύτερου ανοίγματος του σχολείου στην 
κοινωνία. Για τη συμμετοχή των μαθητών στις παραπάνω δράσεις απαιτείται η έγγραφη συναίνεση των Γονέων και 
Κηδεμόνων τους. 
Στις δραστηριότητες που αναφέρονται στην περίπτωση 2γ του παρόντος άρθρου υπεύθυνος συνοδός 
εκπαιδευτικός ορίζεται αποκλειστικά και μόνο ο εκπαιδευτικός ο οποίος σύμφωνα με το ΕΩΠ διδάσκει τη 
συγκεκριμένη διδακτική/-ες ώρα/-ες στη/στο τάξη/τμήμα. Οι δραστηριότητες που αναφέρονται στις περιπτώσεις 
2α και 2γ του παρόντος άρθρου πραγματοποιούνται με την προϋπόθεση ότι θα συμμετέχουν σε αυτές τα δύο τρίτα 
(2/3) των μαθητών του τμήματος. 
 
 
3. Οι σχολικές δράσεις που αναφέρονται στα εδάφια α και β της παρ. 2 του παρόντος άρθρου εντάσσονται στον 
ετήσιο ή στον τριμηνιαίο προγραμματισμό που κάνει το κάθε σχολείο, μετά από απόφαση του Συλλόγου 
Διδασκόντων. Στη συνέχεια υποβάλλονται για ενημέρωση στη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, η οποία μπορεί να 
διατυπώνει τις δικές της τυχόν παρατηρήσεις και προτάσεις. Η επιλογή και ο προγραμματισμός των δράσεων 
αυτών πρέπει να λαμβάνει υπόψη συγκεκριμένα κριτήρια τα οποία ορίζονται από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής (Ι.Ε.Π). Πέραν των κριτηρίων αυτών ο προγραμματισμός πρέπει να περιλαμβάνει ακριβή στοιχεία σχετικά 
με τον χρόνο και τον τόπο υλοποίησης των δράσεων, τους όρους που διασφαλίζουν την ασφαλή μετακίνηση των 
μαθητών, τις τάξεις/τμήματα που συμμετέχουν, τους υπεύθυνους-συνοδούς εκπαιδευτικούς κ.λπ.. Στην περίπτωση 
που για οποιοδήποτε λόγο είναι απαραίτητες αλλαγές στον αρχικό προγραμματισμό, επαναλαμβάνεται η ίδια 
διαδικασία. Το σχολείο ενημερώνει εγκαίρως τους γονείς/κηδεμόνες για τις σχολικές δράσεις που έχει 
προγραμματίσει είτε κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους, είτε κατά τη διάρκεια ενός τριμήνου. 
 
4. Οι σχολικές δράσεις της παρ. 2γ του παρόντος άρθρου μπορούν να μην εντάσσονται στον ετήσιο ή τριμηνιαίο 
προγραμματισμό του σχολείου, να είναι έκτακτες μετακινήσεις των μαθητών και σε αυτήν την περίπτωση να 
εγκρίνονται από τον Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο του σχολείου, μετά από τη σχετική εισήγηση των διδασκόντων, 
τη γραπτή ή προφορική ενημέρωση του Σχολικού Συμβούλου και λαμβάνοντας υπόψη τα κριτήρια που ορίζονται 
από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτική Πολιτικής (Ι.Ε.Π.). Οι μετακινήσεις αυτές μπορεί να αφορούν είτε όλο το σχολείο 
είτε τάξη και τμήμα. 
 
 
5. Οι σχολικές δράσεις που αναφέρονται στα εδάφια α και β της παρ. 2 του παρόντος άρθρου δεν μπορούν να 
υπερβαίνουν τις εννέα (9) για κάθε διδακτικό έτος, πλην της ημερήσιας εκπαιδευτικής εκδρομής, και αυτές που 
αναφέρονται στο εδάφιο γ  δεν μπορούν να υπερβαίνουν τις έξι (6) για κάθε διδακτικό έτος. 
 
 
6. Η ημερήσια εκπαιδευτική εκδρομή δύναται να πραγματοποιείται μία φορά ανά διδακτικό έτος. Στην 
εκπαιδευτική εκδρομή μπορούν να συμμετέχουν και οι γονείς των μαθητών, ύστερα από τη σύμφωνη γνώμη του 
Συλλόγου Διδασκόντων. Σε κάθε περίπτωση την ευθύνη για την οργάνωση της ημερήσιας εκδρομής και την 
επιτήρηση των μαθητών την έχουν οι εκπαιδευτικοί. Η εκδρομή αυτή γίνεται ανά σχολείο ή ανά τάξεις και όχι ανά 
τμήμα. Εξαιρετικά, είναι δυνατή η πραγματοποίηση χωριστής ημερήσιας εκδρομής από μια τάξη, ύστερα από 
απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων και εφόσον αυτό το επιβάλλουν ιδιαίτεροι παιδαγωγικοί λόγοι. Για την 
πραγματοποίηση ημερήσιας εκπαιδευτικής εκδρομής απαιτείται η συμμετοχή των τριών τετάρτων (3/4) του 
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συνόλου των μαθητών των τάξεων για τις οποίες οργανώνεται η ημερήσια εκπαιδευτική εκδρομή. Στο πρακτικό του 
Συλλόγου Διδασκόντων αναφέρονται o τόπος πραγματοποίησης της εκδρομής, ο χρόνος αναχώρησης και 
επιστροφής, το μέσο μεταφοράς, οι εκπαιδευτικοί που θα συνοδεύσουν τους μαθητές καθώς και το όνομα του 
υπευθύνου της εκδρομής. Αντίγραφο του πρακτικού υποβάλλεται στον Σχολικό Σύμβουλο και στον οικείο 
Διευθυντή Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης για έγκριση. 
 
 
8. Οι διδακτικές επισκέψεις πραγματοποιούνται σε χώρους ιστορικής και πολιτιστικής αναφοράς ή σε χώρους 
τεχνολογικού ή επιστημονικού ενδιαφέροντος, όπως είναι τα μουσεία, οι αρχαιολογικοί χώροι, τα αρχιτεκτονικά 
μνημεία, οι εκκλησίες, τα εργαστήρια καλλιτεχνών, τα θέατρα, οι χώροι παραστάσεων, τα πλανητάρια, τα ενυδρεία 
κ.λπ. και έχουν σκοπό να διευρύνουν τον πολιτιστικό ορίζοντα των μαθητών και να τους ενθαρρύνουν να 
κατανοήσουν και να εξοικειωθούν με τον φυσικό και κατασκευασμένο κόσμο. Προκειμένου οι διδακτικές 
επισκέψεις να ανταποκρίνονται σε παιδαγωγικούς και διδακτικούς στόχους απαιτείται ο κατάλληλος σχεδιασμός 
τους, ο οποίος θα πρέπει να περιλαμβάνει: α) τους επιδιωκόμενους σκοπούς και στόχους, β) τις δραστηριότητες 
προετοιμασίας μελέτης του θέματος μέσα στην τάξη, γ) τις δραστηριότητες στον χώρο της επίσκεψης και δ) την 
αποτίμηση της όλης διαδικασίας και την εξαγωγή των αναγκαίων εκτιμήσεων και ανατροφοδοτήσεων. Κάθε 
διδακτική επίσκεψη πραγματοποιείται με την προϋπόθεση ότι θα συμμετέχουν σε αυτή τουλάχιστον τα τρία 
τέταρτα (3/4) των μαθητών κάθε τμήματος/τάξης. 
 
 
9. Στις σχολικές δράσεις μπορεί να πάρει μέρος όλο το σχολείο ή μερικές τάξεις, Η συμμετοχή των μαθητών σε 
αυτές μπορεί και να παραταθεί πέραν του διδακτικού ωραρίου, μέχρι και δύο διδακτικές ώρες, για τις περιπτώσεις 
που αυτό καθίσταται αναγκαίο για την ολοκλήρωση μιας δραστηριότητας. 
 
 
10. Η συμμετοχή όλων των εκπαιδευτικών στις σχολικές δράσεις είναι υποχρεωτική. Μεταφορά ωραρίου εργασίας 
σε απογευματινές ώρες για την πραγματοποίηση εκδηλώσεων δύναται να πραγματοποιηθεί έως δύο φορές ανά 
διδακτικό έτος με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων για την οποία ενημερώνονται η Σύμβουλος Εκπαίδευσης 
και ο οικείος Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 
 
 
11. Η συμμετοχή των μαθητών στις σχολικές δράσεις αποτελεί μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας και 
προϋποθέτει την έγγραφη συναίνεση συμμετοχής από τους γονείς/κηδεμόνες. Οι μαθητές που δεν παίρνουν μέρος 
στις δραστηριότητες στις οποίες απαιτείται μετακίνηση, αποχωρούν από το σχολείο με συνοδεία των γονέων τους. 
 
12. Η παρουσία τρίτων προσώπων στο σχολείο στο πλαίσιο των δράσεων που αναφέρονται στο εδάφιο β της 
παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου προϋποθέτει τη σύμφωνη γνώμη του Συλλόγου Διδασκόντων και την 
ενημέρωση της Συμβούλου Εκπαίδευσης. Εξαίρεση αποτελεί η παρουσία φοιτητών/σπουδαστών για την πρακτική 

τους άσκηση ή κάθε άλλη περίπτωση που ορίζεται από τις ισχύουσες ειδικές διατάξεις. (ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 

Α)άρθρο 16) 

 

 

Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που στόχο έχουν τη σύνδεση σχολικής και  

κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων 
ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, οι σχολικές 
δραστηριότητες και η συμμετοχή σε καινοτόμα σχολικά προγράμματα πρέπει να γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες 
και ευθύνη και των ίδιων των μαθητών/μαθητριών, διότι έτσι αυτοί/αυτές αισθάνονται υπεύθυνοι/υπεύθυνες, 
αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα ενδιαφέροντα  και τα ταλέντα τους. 

Ειδικότερα εντός του σχολείου και κατά την διάρκεια του διδακτικού ωραρίου πραγματοποιούνται  δράσεις με 
σκοπό την υλοποίηση προγραμμάτων και δραστηριοτήτων που προάγουν την εκπαιδευτική διαδικασία παρ.2 
άρθρο 16, ΠΔ 79/2017 (Α΄109 ). Στο πλαίσιο αυτών των δράσεων, η παρουσία τρίτων προσώπων προϋποθέτει τη 
σύμφωνη γνώμη του Συλλόγου Διδασκόντων και την ενημέρωση του/της Προϊσταμένου/νης Εκπαιδευτικών 
Θεμάτων σύμφωνα με την παρ. 12 άρθρο 16 ΠΔ 79/2017 (Α΄109 ) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Σύμφωνα με τα 
προαναφερθέντα, δράσεις φορέων που υλοποιούνται στο πλαίσιο άσκησης κοινωνικής πολιτικής και δεν 
εντάσσονται στις εκπαιδευτικές δράσεις, υλοποιούνται μετά το πέρας του ωρολογίου προγράμματος.
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  ΣΧΟΛΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ -  ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ- ΤΟ  ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 
Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του 
Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική 
υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και 
την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται 
μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. 

 
Ένας από τους στόχους του Σχολείου πρέπει να είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους 
μαθητές/μαθήτριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι  
αιθουσών, εργαστηρίων, του αύλειου χώρου, της σχολικής περιουσίας, κ.λπ. διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα 
χώρο όπου θα καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του Σχολείου 
αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/τη μαθήτρια στην 
αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Μαθητής/Μαθήτρια που προκαλεί φθορά στην περιουσία 
του Σχολείου, ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα του ή 
τον ίδιο(Υ. Α.  13423/ΓΔ4/2021ΦΕΚ 491/Β/9-2-2021).  

Προτεραιότητα της σχολικής κοινότητας και για αυτήν τη σχολική χρονιά παραμένει η προστασία, ο 
εμπλουτισμός και η βελτίωση της λειτουργικότητας των σχολικών υποδομών και χώρων (εσωτερικών και 
εξωτερικών), η συνεχής αναβάθμιση της αισθητικής, ώστε το σχολικό περιβάλλον να είναι ασφαλές και 
ευχάριστο, να ενισχύει τη διατήρηση του ήρεμου παιδαγωγικού κλίματος και να είναι υποστηρικτικό των 
παιδαγωγικών και μαθησιακών διαδικασιών.  

Η οργάνωση και παιδαγωγική αξιοποίηση του περιβάλλοντος του νηπιαγωγείου αποτελεί σημαντική 
παράμετρο της μαθησιακής διαδικασίας και επηρεάζει την ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου. Οι νηπιαγωγοί 
λαμβάνουν υπόψη και τις τρεις διαστάσεις του περιβάλλοντος του νηπιαγωγείου: (α) φυσικό, (β) κοινωνικό και 
(γ) ψηφιακό, ώστε να εφαρμόσουν στρατηγικές που ενισχύουν τις θετικές αλληλεπιδράσεις του παιδιού και 
την ποιότητα της μαθησιακής εμπειρίας. (13646/Δ1, ΦΕΚ Β’ 687/10-2-2023) 

  Το φυσικό περιβάλλον του νηπιαγωγείου προσφέρει πλούσια και ενδιαφέροντα ερεθίσματα, προάγει  την 
εξερεύνηση, ευνοεί τις αλληλεπιδράσεις, είναι ελκυστικό και λειτουργικό για την εκπαιδευτική διαδικασία και 
διασφαλίζει την ασφάλεια των παιδιών και του προσωπικού. Η υψηλή ποιότητα του φυσικού περιβάλλοντος 
συνδέεται με θετικά μαθησιακά αποτελέσματα, καθώς τόσο τα στοιχεία του σχεδιασμού και της οργάνωσης 
του εσωτερικού χώρου (π.χ. μέγεθος, έπιπλα, φωτισμός, θόρυβος κ.τ.λ.) όσο και του εξωτερικού (π.χ. μέγεθος 
αυλής, φυσικά υλικά και παιχνίδια κ.τ.λ.) μπορούν να προάγουν την ολόπλευρη ανάπτυξη και μάθηση. Βασικά 
κριτήρια που αφορούν τη λειτουργία του χώρου για την προαγωγή της μαθησιακής διαδικασίας είναι τα 
ακόλουθα: 

- Είναι ασφαλής και προσβάσιμος, 
- είναι οικείος στα παιδιά και ενισχύει την αίσθηση του «ανήκειν», 
- αντανακλά τις κατακτήσεις και τις επιθυμίες τους, 
- διευκολύνει τις αλληλεπιδράσεις και τον αναστοχασμό, 
- βοηθά τα παιδιά να αποκτούν τον έλεγχο του περιβάλλοντος μέσα στο οποίο μαθαίνουν, αλλά και τον 
έλεγχο της προσωπικής και συλλογικής τους μάθησης. 

Τα στοιχεία του χώρου επικαιροποιούνται και ανανεώνονται σε συνεργασία με τα παιδιά, διατηρώντας εκείνα 
τα οποία είναι απαραίτητα ως σημεία αναφοράς για τη μάθηση των παιδιών, ώστε να διασφαλίζεται 
δημιουργική συνέχεια και συνέπεια ανάμεσα στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα και στην οργάνωση του χώρου, 
ενώ διευκολύνεται η λειτουργία των παιδιών μέσα και έξω από την τάξη. 
Ο χώρος της τάξης οργανώνεται σε επιμέρους ενότητες, οι οποίες διακρίνονται με βάση το θέμα, τον ρόλο του 
εκπαιδευτικού, το είδος της δραστηριότητας και τα χαρακτηριστικά της δράσης του παιδιού. Η χρήση του όρου 
«γωνιά» ανταποκρίνεται ακριβώς σε αυτήν την οργάνωση του χώρου, αλλά δεν προσδιορίζει επαρκώς τα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά της λειτουργίας του. Βασικές ενότητες χώρου στην τάξη αποτελούν: (α) η είσοδος, (β) 
ο προσωπικός χώρος του κάθε παιδιού,(γ) ο χώρος του/της νηπιαγωγού, (δ) τα κέντρα μάθησης, (ε) οι περιοχές 
παιχνιδιού και (στ) ο χώρος της συζήτησης. Η δημιουργία ζωνών, λαμβάνοντας υπόψη το επίπεδο, υψηλό και 
χαμηλό, των ερεθισμάτων και ενός διαδρόμου κυκλοφορίας, βοηθά τα παιδιά να οργανώνουν καλύτερα τη 
σκέψη και τη δράση τους και να περνούν ομαλά από τη μια ζώνη στην άλλη. Οι κοινόχρηστοι χώροι 
οργανώνουν την κοινή πορεία της σχολικής ζωής και της λειτουργίας του νηπιαγωγείου. Ο χώρος της αυλής 
ενισχύει τη διαδικασία μάθησης, επειδή μέσα από τη διαμόρφωση και την αισθητική της μπορεί να παρέχει 
ερεθίσματα και ευκαιρίες για ανάπτυξη δραστηριοτήτων με μεγάλη εκπαιδευτική αξία. 
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ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ-ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ-ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
Η Προϊσταμένη  

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των διδασκόντων/διδασκουσών 

και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, 

για την ομαλή λειτουργία του σχολείου.  

 Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις εγκυκλίους 

και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου 

Διδασκόντων.  

 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση τους στη 

σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς.  

 Είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των 

χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 

μαθητών/μαθητριών.  

 Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη αρμονικών 

σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας.  

 
Οι εκπαιδευτικοί 

-Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού 
κλίματος. 

 -Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο ευρύτερο 
κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των 
μαθητών/μαθητριών και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά 
προβλήματα. 

-Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά   ...στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για 
θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και 
συλλογικότητας. 

-Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους. 

-Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη,  τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπιση  προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των 
μαθητών/μαθητριών. 

-Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων 
μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω 
της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

-Θέτουν ως εκπαιδευτικές προτεραιότητες την ομαλή μετάβαση και προσαρμογή των μαθητών/μαθητριών που 
θα φοιτήσουν για πρώτη φορά στο νηπιαγωγείο και τη στήριξη των οικογενειών τους, την ομαλή και 
απρόσκοπτη επάνοδο και προσαρμογή εκείνων που θα φοιτήσουν για δεύτερη χρονιά στο νηπιαγωγείο και τη 
στήριξη των οικογενειών τους, το σχεδιασμό κατάλληλων διδακτικών δραστηριοτήτων/δράσεων ή/και 
παρεμβάσεων βάσει των αναγκών των μαθητών/τριών, την ανάπτυξη συνεργασίας και αλληλοϋποστήριξης τόσο 
μεταξύ εκπαιδευτικών όσο και μεταξύ σχολείου – οικογένειας – φορέων- στελεχών εκπαίδευσης για το 
σχεδιασμό του εκπαιδευτικού έργου, τη δημιουργία ασφαλούς, ελκυστικού, φιλικού και πλούσιου σε 
ερεθίσματα περιβάλλοντος ώστε να εξασφαλίζονται κίνητρα και προϋποθέσεις μάθησης για όλους/ες τους/τις 
μαθητές/τριες, τη διερεύνηση του προφίλ του μαθητικού δυναμικού με στόχο την παροχή ψυχοκοινωνικής 
υποστήριξης, ενημέρωσης και συμβουλευτικής καθοδήγησης στους/στις μαθητές/τριες και στους γονείς 
/κηδεμόνες, τη διαφύλαξη της δημόσιας υγείας και την προστασία της σχολικής κοινότητας. 

Το κοινωνικό περιβάλλον του νηπιαγωγείου προσδιορίζεται ως ένας συνεργατικός χώρος, όπου όλοι όσοι 
εμπλέκονται στη μαθησιακή διαδικασία, μαθητές/-τριες, εκπαιδευτικοί, γονείς κ.τ.λ., συνεργάζονται αρμονικά 
παρέχοντας υποστήριξη και ενίσχυση ο ένας στον άλλο. Οι νηπιαγωγοί διαμορφώνουν τις κατάλληλες συνθήκες 
για την προαγωγή ενός ασφαλούς, θετικού και ευεργετικού σχολικού κλίματος, για όλους τους εμπλεκομένους 
στη μαθησιακή διαδικασία, όταν: 

- Δημιουργούν ευκαιρίες για την αρμονική αλληλεπίδραση και συνεργασία ανάμεσα στα παιδιά, προάγοντας 
την ανάπτυξη σεβασμού και αποδοχής της διαφορετικότητας. 

- Αναπτύσσουν ζεστή και υποστηρικτική σχέση με το κάθε παιδί ξεχωριστά, επιδεικνύοντας διαθεσιμότητα, 
ανταπόκριση στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών. 
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- Αναπτύσσουν δίκτυα συνεργασίας μεταξύ των εκπαιδευτικών. Η αρμονική συνεργασία μεταξύ των 
εκπαιδευτικών εδραιώνει τη συνεργατική κουλτούρα του σχολείου, ενισχύει την προσωπική ανάπτυξη και 
επαγγελματική μάθηση των εκπαιδευτικών και βελτιώνει τα μαθησιακά και αναπτυξιακά αποτελέσματα στα 
παιδιά. 

- Συνεργάζονται με τις οικογένειες των μαθητών και την ευρύτερη κοινότητα. Βασικός στόχος είναι η ενίσχυση 
της γονικής εμπλοκής και η εδραίωση ενός θετικού κλίματος αλληλεπίδρασης, το οποίο χαρακτηρίζεται από 
εμπιστοσύνη, κατανόηση, σεβασμό και αποδοχή. Οι νηπιαγωγοί, λόγω επαγγελματικής θέσης και εξειδίκευσης, 
έχουν τον βασικό ρόλο στην προαγωγή συνεργατικού κλίματος με τις οικογένειες. 

 

Στο πλαίσιο αυτό οι νηπιαγωγοί: 

α) Ενισχύουν τους γονείς στον ρόλο τους να υποστηρίζουν την ανάπτυξη και μάθηση των παιδιών και 
αναπτύσσουν γνώση και κατανόηση για τις οικογένειες των μαθητών/-τριών τους, 

β) εδραιώνουν ρουτίνες αλληλεπίδρασης και δημιουργούν ευκαιρίες για τακτική και αμοιβαία επικοινωνία με 

τις οικογένειες των μαθητών/-τριών, 

γ) κινητοποιούν και ενθαρρύνουν τους γονείς για εθελοντική συμμετοχή σε δράσεις του σχολείου αλλά και για 
την παρακολούθηση των δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων των μαθητών/-τριών, 

δ) προτείνουν στους γονείς ιδέες και δραστηριότητες με στόχο να ενισχύουν τη μάθηση των παιδιών στο 

σπίτι, προάγοντας τη «συνέχεια» των μαθησιακών τους εμπειριών, 

ε) ενισχύουν τους γονείς να διατυπώνουν ιδέες και προτάσεις αναφορικά με διάφορα ζητήματα της 
εκπαίδευσης των παιδιών και να συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων μέσα από συλλογικά όργανα και 

στ) αξιοποιούν φορείς και δυνατότητες στην τοπική και ευρύτερη κοινότητα, ώστε και σε συνεργασία με τις 
οικογένειες των μαθητών/-τριών, να προάγουν την ποιότητα και την αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού 
προγράμματος. 

 

Η/Ο νηπιαγωγός έχει ρόλο-κλειδί στις διαδικασίες μάθησης αξιοποιώντας τα μαθησιακά πλαίσια, το περιβάλλον 
του νηπιαγωγείου και τους πόρους στην ευρύτερη κοινότητα. Ο ρόλος αυτός είναι πολυδιάστατος, καθώς 
αναμένεται να αναπτύξει και να συνδυάσει γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις που προσδιορίζουν το προφίλ 
της/του νηπιαγωγού ως νηπιαγωγού του 21ου αιώνα. 

Ο ρόλος της/του νηπιαγωγού  αποτελεί παράγοντα κομβικής σημασίας για την επίτευξη του σκοπού και την 
επιτυχία της αποστολής του νηπιαγωγείου. Για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του επαγγελματικού της/του 
ρόλου είναι σημαντικό να αναπτύξει μια συλλογική επαγγελματική ταυτότητα, που αντανακλά τις νέες συνθήκες 
σε σχέση με τη φυσιογνωμία του νηπιαγωγείου, τις απαιτήσεις του εκπαιδευτικού έργου στο πλαίσιο των 
ραγδαίων κοινωνικών και επιστημονικών εξελίξεων. Χρειάζεται να διευρύνει την οπτική από το επίπεδο της 
τάξης, στο επίπεδο της σχολικής μονάδας και της σχολικής κοινότητας, καθώς δύναται να λειτουργεί, 
συνδυαστικά και συμπληρωματικά: 

- Ως ενορχηστρωτής της μαθησιακής εμπειρίας: Η/Ο νηπιαγωγός αναπτύσσει βαθιά γνώση για τα περιεχόμενα 
της μάθησης, τις αρχές και τις στρατηγικές που προτείνει το Πρόγραμμα Σπουδών. Σε συνδυασμό με τη γνώση 
για τα παιδιά και τις ανάγκες τους, αλλά και για τις δυνατότητες και τους περιορισμούς που υφίστανται στο 
σχολικό και ευρύτερο περιβάλλον, διαμορφώνει ένα μοναδικό μείγμα εκπαιδευτικών πρακτικών και 
μαθησιακών εμπειριών στο σχολείο, διασφαλίζοντας ισορροπία ανάμεσα στις μαθησιακές εμπειρίες που 
ξεκινούν από τα παιδιά και από τους/τις εκπαιδευτικούς, ώστε να μεγιστοποιούνται τα μαθησιακά 
αποτελέσματα. 

- Ως κοινωνικός παιδαγωγός: Η/Ο νηπιαγωγός είναι άτομο με τη δική της/του προσωπική, ηθική και 
συναισθηματική υπόσταση και πρέπει να είναι σε θέση να ισορροπεί ανάμεσα στην ατομική, ιδιωτική και 
επαγγελματική σφαίρα. Συντονίζει τις θεμελιώδεις ανθρώπινες αξίες με τη συμπεριφορά και έχει αντίληψη του 
τρόπου που η συμπεριφορά και οι συναισθηματικές αντιδράσεις της επιδρούν στην επικοινωνία και τη σχέση 
που 

αναπτύσσει με τα παιδιά και τους ενήλικες στο σχολικό περιβάλλον. Δίνει έμφαση στη συνεργασία και 
μοιράζεται τον ζωτικό της/του χώρο με τα παιδιά και όλους όσους συμμετέχουν στη μαθησιακή διαδικασία, 
χωρίς να αναζητά ή να προβάλλει ιεραρχικές δομές. Επενδύει στις θετικές σχέσεις δείχνοντας κατανόηση, 
σεβασμό και ενσυναίσθηση, λειτουργώντας ως πρότυπο μάθησης και συμπεριφοράς, καθώς αναγνωρίζει και 
αξιοποιεί τις γνώσεις και τα ταλέντα της/του, ενώ παράλληλα στοχεύει στη συνεχή βελτίωση. Δίνει έμφαση στην 
πρόληψη αλλά και την παρέμβαση, εντοπίζοντας, αξιολογώντας και υποστηρίζοντας τις ανάγκες των παιδιών 
και των οικογενειών. 

- Ως ερευνητής: Για να ανταποκριθεί η/ο νηπιαγωγός στις πολυσύνθετες και συνεχώς μεταβαλλόμενες 
κοινωνικές και εκπαιδευτικές ανάγκες, χρειάζεται να βελτιώνει και να εμπλουτίζει τις εκπαιδευτικές πρακτικές 
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της/του και να ανανεώνει και να επικαιροποιεί τις γνώσεις της/του. Για να το πετύχει, είναι σημαντικό να 
επενδύει στη διά βίου επαγγελματική μάθηση. Οι νηπιαγωγοί ενθαρρύνονται να αναπτύξουν διερευνητική 
στάση απέναντι στην εκπαιδευτική πράξη, να συνδυάζουν αποτελεσματικά τη θεωρία με την πράξη, ώστε να 
βελτιώνουν συνεχώς το έργο τους. 

- Ως κριτικός φίλος: Το συμμετοχικό και συνεργατικό νηπιαγωγείο συνιστά έναν οργανισμό που μαθαίνει όταν 
αναδεικνύονται νέες προοπτικές στην αντιμετώπιση των προβλημάτων και όταν οι νηπιαγωγοί ενισχύονται στο 
να μπορούν να βλέπουν τα πράγματα με «άλλα μάτια». Η λειτουργία της/του νηπιαγωγού ως κριτικού φίλου 
ξεκινά ως μια εσωτερική αναζήτηση στο πλαίσιο του επαγγελματικού ρόλου και μετουσιώνεται σε μια 
επαγγελματική σχέση που έχει διά βίου προοπτική. 

- Ως στοχαζόμενος επαγγελματίας: Σημαντική αφετηρία για τον αναστοχασμό των νηπιαγωγών αποτελεί η 
ανάγκη συνειδητής αντιμετώπισης των διλημμάτων που αφορούν τις καθημερινές αποφάσεις που μπορεί να 
επηρεάσουν τις ζωές των παιδιών. Ο αναστοχασμός ανατρέπει παγιωμένες αντιλήψεις και πρακτικές, καθώς 
εμπλέκει τις/τους νηπιαγωγούς σε έναν κύκλο δράσης που διευρύνει τις επιλογές και το ρεπερτόριο των 
στρατηγικών και πρακτικών που εφαρμόζουν. 

- Ως διαμεσολαβητής: Η/Ο νηπιαγωγός λειτουργεί ως ενδιάμεσος κρίκος ανάμεσα στο παιδί και τον κόσμο γύρω 
του. Καταγράφει, ερμηνεύει, επικοινωνεί και υποστηρίζει τις ιδέες, τις ανάγκες και τα επιτεύγματα των παιδιών 
στο σχολείο, αλλά και στα άλλα πλαίσια της καθημερινής εμπειρία τους, συντονίζοντας όλους τους εταίρους με 
στόχο την προάσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών για την ανάπτυξη, την εκπαίδευση και την ευημερία τους. 
Επιπλέον, αποτελεί φορέα ανταλλαγής μηνυμάτων, λεκτικών και μη λεκτικών, τόσο μεταξύ των μελών της 
σχολικής κοινότητας όσο και με δίκτυα σχολείων και φορείς. Έτσι, αναδεικνύεται σε διαμεσολαβητή 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας (13646/Δ1, ΦΕΚ Β’ 687/10-2-2023). 

 
Οι γονείς και κηδεμόνες 

 Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και  ενημερώνουν τηλεφωνικά τη 
διεύθυνση του νηπιαγωγείου σε περίπτωση απουσίας του, αναφέροντας και το λόγο απουσίας εφόσον 
μπορεί να επηρεάσει την υγεία των υπόλοιπων μαθητών/μαθητριών, αλλά και των εκπαιδευτικών. 

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να ενημερώνονται για θέματα 
λειτουργίας του νηπιαγωγείου και φροντίζουν  να ανταποκρίνονται στο χρονοδιάγραμμα εργασιών ή 
πληροφοριών που θα τους ζητηθούν. 

 Μεριμνούν  ώστε τα παιδιά να έρχονται υγιή, καθαρά και φροντισμένα στο νηπιαγωγείο και ακολουθούν τις 
αιτιολογημένες οδηγίες που τους παρέχονται από τη Διεύθυνση του νηπιαγωγείου. 

 Κρατούν τα άρρωστα παιδιά στο σπίτι ως ότου αναρρώσουν εντελώς και συμβάλλουν με τον τρόπο τους στην 
προστασία και  αποφυγή  διασποράς μεταδοτικών ασθενειών. 

 Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη Διεύθυνση του 
σχολείου και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

 Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα (το Ατομικό Δελτίο υγείας προσκομίζεται το 
αργότερο ως το τέλος Σεπτεμβρίου), για κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα 
υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα 
οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη 
συνδρομή του σχολείου, εάν επιθυμούν. 

 Ανταποκρίνονται στις προσκλήσεις του νηπιαγωγείου σε ενημερωτικές ή επιμορφωτικές  συναντήσεις, καθώς 
αυτές υλοποιούνται για τους ίδιους/ίδιες με γνώμονα την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας, τη δική 
τους υποστήριξη στο  ρόλο τους, την πρόοδο και το όφελος των παιδιών τους. 

 Ελέγχουν τακτικά την αλληλογραφία του για ενημερωτικά μηνύματα από τη διεύθυνση του νηπιαγωγείου και 
προσπαθούν να ανταποκρίνονται στο μέτρο του δυνατού. 

 Ελέγχουν καθημερινά τη σχολική τσάντα του παιδιού τους και πριν έρθει στο νηπιαγωγείο και όταν 
επιστρέφει στο σπίτι. 

 Φροντίζουν ώστε να μην καταστραφούν ούτε το βιβλίο ούτε και ο φάκελος της δανειστική βιβλιοθήκης και τα 
επιστρέφουν στο νηπιαγωγείο τη συμφωνημένη ημέρα. 

 Δείχνουν τον ανάλογο σεβασμό στις εργασίες ή εικαστικές δημιουργίες που φέρνουν τα παιδιά στο σπίτι από 
το νηπιαγωγείο. Ιδανικά τις αποθηκεύουν για να μην καταστραφούν ή διακοσμούν το χώρο του παιδιού με 
αυτές σε συνεργασία με το ίδιο το παιδί. 

 Φροντίζουν ώστε με τις επιλογές που κάνουν στη διατροφή του παιδιού τους να προάγουν την καλή υγεία 
του. 

 Μεριμνούν ώστε το παιδί τους να ντύνεται κατάλληλα ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες. 
 Φροντίζουν για τον έγκαιρο εμβολιασμό του παιδιού τους στο πλαίσιο του εθνικού εμβολιαστικού 

προγράμματος, προασπίζοντας έτσι και την υγεία των άλλων παιδιών αλλά και των εκπαιδευτικών. 
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 Παραδειγματίζουν με τη συμπεριφορά τους στους χώρους του σχολείου και τη συμπεριφορά των παιδιών 
τους. 

 Τηρούν ευλαβικά τις ορισμένες από το νόμο ώρες προσέλευσης και αποχώρησης από το νηπιαγωγείο, 
συμβάλλοντας σημαντικά στην εύρυθμη λειτουργία του. 

 Προσφέρουν εθελοντική εργασία όσο και εφόσον επιθυμούν. 
 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

-Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για την υλική  
περιουσία του σχολείου. 

-Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 
-Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν όσο ενεργά μπορούν 
συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 
-Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου με ευγένεια και ζητούν τη βοήθειά 
τους, για κάθε πρόβλημα που τους  απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 
-Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική). 
-Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή 
παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν 
τα παραπάνω βήματα: 1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά.  

                                 2. Απευθύνονται στον   υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος.  
                                 3. Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

-Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών. 
-Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Νηπιαγωγείου ακολουθούν 
τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια.  
-Συμβάλλουν με τον τρόπο τους στην προστασία και  αποφυγή  διασποράς μεταδοτικών ασθενειών. 

 
 
 
               ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ -ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

 
Τα θέματα συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας της 
Εκπαιδευτικού-Προϊσταμένης του σχολείου με τους γονείς/κηδεμόνες, την εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής, τη 
Σύμβουλο Εκπαίδευσης και τα οικεία ΚΕΔΑΣΥ, ώστε να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή 
τους. Σε περίπτωση που θεωρηθεί ότι η συμπεριφορά των νηπίων (γνωστική, κινητική, κοινωνική, 
συναισθηματική, προβλήματα λόγου) χρήζει διάγνωσης/ υποστήριξης από ομάδα ειδικών επιστημόνων, η 
εκπαιδευτικός κατευθύνει/συμβουλεύει τους γονείς για την καλύτερη και  αποτελεσματικότερη παροχή 
βοήθειας προς αυτούς. Ειδικότερα, σε περίπτωση προβλημάτων συμπεριφοράς ενός νηπίου καλείται ο 
γονέας/κηδεμόνας στο σχολείο και ενημερώνεται με στόχο την από  κοινού συνεργασία για την επίλυση τους. 
Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε απόφαση λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της  
προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι 
πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

 
Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος με την ισότιμη συμμετοχή των μαθητών, το σεβασμό και τη 
δημοκρατική συμπεριφορά μέσα από οργανωμένες θεματικές αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας 
πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά 
του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η 
προώθηση της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας, η προώθηση της συνεργασίας σχολείου με Φορείς όπου 
κρίνεται σκόπιμο. Οι νηπιαγωγοί/ εκπαιδευτικοί, σε πρώτο επίπεδο και προκειμένου να αποφεύγονται εκείνες 
οι συμπεριφορές που μπορούν να οδηγήσουν σε περιστατικά σχολικού εκφοβισμού,  συνεργάζονται με τους 
γονείς και κηδεμόνες για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση πιθανών φαινομένων αποκλίνουσας 
συμπεριφοράς. Επιλέγοντας αναπτυξιακά κατάλληλες πρακτικές, υλοποιούνται προγραμματισμένες 
ομαδοσυνεργατικές δράσεις και δραστηριότητες στο πλαίσιο της κοινωνικο – συναισθηματικής αγωγής, ώστε 
οι μαθητές/μαθήτριες να αναπτύξουν ισχυρούς δεσμούς μεταξύ τους, γεγονός που θα ενδυναμώσει το 
χαρακτήρα τους, το αίσθημα του ανήκειν, την ενσυναίσθηση στο μέτρο του δυνατού, το σεβασμό, την 
αλληλοϋποστήριξη, την αποδοχή της διαφορετικότητας, με την προσδοκία οι αξίες αυτές να ακολουθήσουν 
τους μαθητές/ μαθήτριές μας και στα υπόλοιπα σχολικά χρόνια τους προλαμβάνοντας και περιορίζοντας 
φαινόμενα βίας και σχολικού εκφοβισμού. Κάθε νηπιαγωγός είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση της τάξης όπως 
και για την πρόληψη, χειρισμό και αντιμετώπιση περιστατικών βίας κατά τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου 
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της. Ωστόσο, ενώ σε πρώτο επίπεδο στο Σύλλογο διδασκόντων έχει συναποφασιστεί ο τρόπος και οι 
διαδικασίες αντιμετώπισης, ώστε να υπάρχει κοινή αντιμετώπιση των παιδιών, να έχουν τα παιδιά σταθερά 
σημεία αναφοράς καθ΄ όλη τη διάρκεια παραμονής τους στο νηπιαγωγείο και να υπάρχει συνέπεια και 
συνέχεια στην προσπάθεια εξομάλυνσης ανεπιθύμητων συμπεριφορών, σε δεύτερο επίπεδο για τις 
περιπτώσεις εκείνες που παρατηρηθούν    περιστατικά σχολικού εκφοβισμού και κριθεί αναγκαίο, προωθείται 
η συνεργασία με την οικογένεια του/της μαθητή/τριας και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών κ. Βαμβάκη 
Άννα. 

 
          ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ-ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ/ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

Το Σχολείο επιδιώκει να βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του μαθητή/της μαθήτριας, με τον 
Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων και τους φορείς, ο ρόλος των οποίων  πρέπει να είναι διακριτός. Τα μέλη του 
διοικητικού συμβουλίου του Συλλόγου γονέων/κηδεμόνων ενημερώνονται τακτικά από την Προϊσταμένη για τις 
πιθανές ανάγκες της σχολικής μονάδας και ανταποκρίνονται σε αυτές στο μέτρο του εφικτού. Επιδίωξη είναι να συνεχιστεί 
και αυτή τη σχολική χρονιά η εξαιρετική συνεργασία και υποστήριξη, όπως και την προηγούμενη, με γνώμονα το όφελος 
και την ασφάλεια των παιδιών, την υποστήριξη της μαθησιακής διαδικασίας, το σεβασμό στη σχολική περιουσία και την 
εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας. 
Η ενημέρωση για θέματα αγωγής και προόδου των μαθητών είναι δικαίωμα των γονέων/κηδεμόνων και 
καθήκον των εκπαιδευτικών. Οι συναντήσεις - ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων για τη σχολική εργασία, την 
πρόοδο    των μαθητών/τριών και για θέματα αγωγής ή ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του σχολείου 
προγραμματίζεται και πραγματοποιείται:  
-Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου γίνεται ενημέρωση για ποικίλα θέματα που αφορούν   στην εύρυθμη 
λειτουργία του σχολείου, ως εγκύκλιοι, υπουργικές αποφάσεις και νόμοι ορίζουν. 

   -Μια φορά κάθε μήνα τουλάχιστον, σε προκαθορισμένη ημέρα, και ειδικότερα την πρώτη Πέμπτη κάθε μήνα, 
για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/τριών. Οι διδάσκοντες είναι διαθέσιμοι για 
συναντήσεις με τους γονείς – κηδεμόνες άτυπα και κάθε μέρα εάν χρειαστεί. 
-Στο τέλος κάθε τριμήνου του σχολικού έτους (μέσα Δεκεμβρίου, μέσα Μαρτίου και μέσα Ιουνίου), όπου η 
ακριβής ημερομηνία και ώρα θα ορίζεται έγκαιρα και ανάλογα, με επιδίωξη τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή. 
-Στο τέλος του σχολικού έτους (Ιούνιος) σε εκδήλωση διάχυσης αποτελεσμάτων και καλών πρακτικών, ανάλογα 
και με τα εκπαιδευτικά προγράμματα και σχέδια δράσης που θα υλοποιηθούν και θα ολοκληρωθούν κατά τη 
διάρκεια του σχολικού έτους, αλλά και  
-κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη   συνάντηση ή και ο ίδιο ο γονέας για 
θέματα που τον/την απασχολούν. 
Δίνεται μεγάλη σημασία στην επικοινωνία και την εποικοδομητική συνεργασία ανάμεσα στους γονείς των 

μαθητών και στις νηπιαγωγούς. Συνιστάται η ανταπόκριση των γονέων στις προσκλήσεις του Νηπιαγωγείου και 

η συμμετοχή τους στις συναντήσεις γονέων και νηπιαγωγών, σε επιμορφωτικές συναντήσεις ή τηλε- 

συναντήσεις, αλλά και στις συναντήσεις των μελών του Συλλόγου γονέων/κηδεμόνων.  
Για την παρούσα σχολική χρονιά 2023-2024 οι συναντήσεις θα γίνονται δια ζώσης. Ωστόσο, μπορεί να 
αξιοποιηθεί και η δυνατότητα της εξ αποστάσεως επικοινωνίας/συνεργασίας, όταν η επιδίωξη των ορισμένων 
στόχων μπορεί να ικανοποιηθεί και χωρίς τη φυσική παρουσία των συμμετεχόντων. Οι ημερομηνίες, η 
θεματολογία των συναντήσεων θα γνωστοποιούνται έγκαιρα, με σχετικά έντυπα  ενημερωτικά σημειώματα και 
μέσω των e-mail, στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις που έχουν δηλώσει οι γονείς/κηδεμόνες. Οποιαδήποτε 
δυσκολία ή πρόβλημα αντιμετωπίζουν οι γονείς με τα παιδιά τους συνιστάται η ενημέρωση, συζήτηση και 
συνεργασία με τη νηπιαγωγό, ακόμα και τηλεφωνικά στους αριθμούς που έχουν λάβει οι γονείς/κηδεμόνες. 
Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο μαθητή/μαθήτρια, ενημερώνεται 
σχετικά ο γονέας/κηδεμόνας, ο οποίος  κρίνεται απαραίτητο να συνεργαστεί με το Νηπιαγωγείο. Για την 
αντιμετώπιση των μαθητών που παρουσιάζουν σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες ή και προβλήματα 
συμπεριφοράς, ο εκπαιδευτικός της τάξης συνεργάζεται με την Προϊσταμένη του σχολείου, την εκπαιδευτικό 
ΕΑΕ εάν θα υπάρχει,  τους γονείς/κηδεμόνες στο πλαίσιο της λειτουργίας της ομάδας εκπαιδευτικής 
υποστήριξης των μαθητών, με τα οικεία ΚΕΔΑΣΥ, την αρμόδια Σύμβουλο Εκπαίδευσης, καθώς και τις αρμόδιες 
υπηρεσίες και τους φορείς για την προστασία και την υποστήριξη των παιδιών και  των οικογενειών τους(ΠΔ 
79/2017 (ΦΕΚ 109 Α)άρθρο 14).  

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΓΟΝΕΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ Ή  ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ 
Για τα δικαιώματα γονέων μαθητών/τριών οι οποίοι βρίσκονται σε διάσταση ή είναι διαζευγμένοι ισχύει το 
άρθρο 12 του ν. 4800/2021 (Α΄ 81) «Όταν η επιμέλεια ασκείται από τον έναν γονέα ή έχει γίνει κατανομή της 
μεταξύ των γονέων, οι αποφάσεις για την ονοματοδοσία του τέκνου, για το θρήσκευμα, για ζητήματα της 
υγείας του, εκτός από τα επείγοντα και τα εντελώς τρέχοντα, καθώς και για ζητήματα εκπαίδευσης που 
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επιδρούν αποφασιστικά στο μέλλον του, λαμβάνονται από τους δύο γονείς από κοινού.»  
Επίσης, η με αρ. πρ. εγκύκλιος Φ.7/ 517/ 127893 /Γ1/13 -10 -2010 με θέμα «τα δικαιώματα των παιδιών-
μαθητών των οποίων οι γονείς βρίσκονται σε διάσταση ή είναι διαζευγμένοι και ο ένας από αυτούς δεν ασκεί 
την επιμέλειά τους» ορίζει πως: «Στις περιπτώσεις που λόγω διάστασης ή διαζυγίου των γονέων μαθητή, η 
άσκηση επιμέλειας του προσώπου του έχει ανατεθεί στον έναν γονέα (που διαμένει μαζί του), η περιστασιακή 
επικοινωνία του παιδιού με τον γονέα που δεν μένει μαζί του, αλλά διατηρεί τη γονική μέριμνα αυτού, δεν 
μπορεί να απαγορευτεί εντός σχολικού χώρου, κατά μείζονα δε λόγο δεν μπορεί να απαγορευθεί η είσοδος του 
γονέα αυτού στο σχολείο. Η επικοινωνία αυτή θα γίνεται με τρόπο ώστε το σχολείο να μην μετατρέπεται σε 
χώρο άσκησης επικοινωνίας γονέα-μαθητή παρεμποδίζοντας την εκπαιδευτική διαδικασία», «Η συμμετοχή του 
γονέα που δεν διαμένει με το παιδί σε εκδηλώσεις, όπως οι σχολικές εορτές, δεν μπορεί να απαγορευτεί, παρά 
μόνο για σπουδαίο λόγο (εάν ο γονέας με τις ενέργειές του προκαλεί αναστάτωση της εκδήλωσης ή η 
παρουσία του δημιουργεί προβλήματα στο τέκνο). Η αντίθετη επιθυμία του άλλου γονέα, από μόνη της, δεν 
μπορεί να συνιστά σπουδαίο λόγο.» «Η ενημέρωση του γονέα που δεν ασκεί την επιμέλεια του τέκνου 
επιβάλλεται στο πλαίσιο εκπλήρωσης των υποχρεώσεων του σχολείου. Κατ΄εξαίρεση, εάν από τον γονέα έχει 
αφαιρεθεί συνολικά η άσκηση της γονικής μέριμνας, υποχρέωση ενημέρωσής του για το πρόσωπο του τέκνου 
(επομένως και για τη φοίτησή του) έχει ο άλλος γονέας.» 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ ΣΤΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

Η αξιολόγηση στο νηπιαγωγείο αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της μαθησιακής διαδικασίας. Έχει αυθεντικό 
χαρακτήρα, καθώς λαμβάνει χώρα στο φυσικό πλαίσιο της μάθησης και αξιοποιεί πολλαπλές τεχνικές 
παρατήρησης και καταγραφής της μαθησιακής πορείας των παιδιών. Σκοπός είναι η ενδυνάμωση της μάθησης, 
η προαγωγή της ολόπλευρης ανάπτυξης κάθε παιδιού, καθώς και η ενίσχυση της ποιότητας και 
αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού έργου.  

 
Η αξιολόγηση έχει διαμορφωτικό χαρακτήρα, στοχεύοντας στο να παράσχει τα κατάλληλα εργαλεία, ώστε όλοι 
όσοι εμπλέκονται στη μαθησιακή διαδικασία να αποκτούν σαφή εικόνα αναφορικά με το σημείο στο οποίο 
βρίσκεται η μαθησιακή πορεία, σε σχέση με τις εκάστοτε μαθησιακές επιδιώξεις. Εστιάζει παράλληλα στο πώς 
θα επιτευχθούν οι στόχοι δίνοντας έμφαση στη μαθησιακή διαδικασία, αναδεικνύοντας την άρρηκτη σύνδεση 
ανάμεσα στον διδακτικό σχεδιασμό, την εφαρμογή του εκπαιδευτικού προγράμματος και την ανταπόκριση των 
παιδιών. Δημιουργούνται, έτσι, οι προϋποθέσεις, ώστε να προσδιορίζονται κατάλληλα οι στόχοι, τα κριτήρια 
επιτυχίας, οι μέθοδοι και τεχνικές αξιολόγησής τους και να σχεδιάζονται αποτελεσματικά τα επόμενα βήματα, 
προάγοντας τη συνεργασία μεταξύ όλων των φορέων που εμπλέκονται στη μαθησιακή διαδικασία. Η 
αξιολόγηση οφείλει να είναι συνεχής, καθώς είναι εξαιρετικά σημαντικό να δίνεται ο χρόνος στα παιδιά να 
δείξουν όχι μόνο αυτά που ξέρουν και μπορούν να κάνουν, αλλά και τον τρόπο και τον ρυθμό που εξελίσσουν τις 
ικανότητές τους. 

 
Η αξιολόγηση στο νηπιαγωγείο έχει περιγραφικό χαρακτήρα και αξιοποιεί την Παρατήρηση συμπληρωματικά με 
τον Ατομικό Φάκελο Προόδου, καταγράφοντας την πορεία μάθησης και ανάπτυξης του παιδιού, υπό το πρίσμα 
της κατάλληλης παιδαγωγικής τεκμηρίωσης. Οι νηπιαγωγοί, μέσω της Παρατήρησης, συλλέγουν δείγματα από 
την εμπλοκή και πορεία κάθε παιδιού στη μάθηση και από τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των παιδιών. Το υλικό 
αυτό αναλύεται και ερμηνεύεται σε σχέση με τη μαθησιακή τους πρόοδο, αντλώντας παράλληλα χρήσιμες 
πληροφορίες για την αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού προγράμματος. Μέσω του Ατομικού Φακέλου 
Προόδου, ως διαδικασίας, επιλέγονται, οργανώνονται και αποτιμώνται με συστηματικό τρόπο τεκμήρια 
προόδου που έχουν συλλεχθεί μέσω της Παρατήρησης. Συνδυάζονται οι πληροφορίες από πολλαπλές πηγές, 
δίνοντας μια ολοκληρωμένη εικόνα για τη μάθηση και την ανάπτυξη, όπως την αντιλαμβάνονται οι άμεσα 
εμπλεκόμενοι στη μαθησιακή διαδικασία. Η συμμετοχή των παιδιών στη διαδικασία της αξιολόγησης, στο 
πλαίσιο της αυτοαξιολόγησης και ετεροαξιολόγησης, είναι κομβικής σημασίας, καθώς με αυτόν τον τρόπο 
αναπτύσσουν εσωτερικά κίνητρα για τη μάθηση και αποκτούν τον έλεγχο της μαθησιακής πορείας τους. Η 
συλλογή, από τους γονείς, δειγμάτων της προόδου που σημειώνει το παιδί και έξω από τα όρια του σχολικού 
περιβάλλοντος, διασφαλίζει την αποτύπωση της συνολικής εικόνας του παιδιού και της «συνέχειας» των 
μαθησιακών εμπειριών του. Η ενεργός συμμετοχή των παιδιών και η συνεργασία με τις οικογένειες των 
μαθητών/-τριών αποσκοπεί, μεταξύ άλλων, στην ανάπτυξη μιας ευρύτερης κουλτούρας αξιολόγησης, που 
ενισχύει τον αξιολογικό γραμματισμό όλων όσοι συμμετέχουν στη μαθησιακή διαδικασία. Επίσης, υποστηρίζει 
τις/τους νηπιαγωγούς να υιοθετήσουν πολιτισμικά ευαίσθητες και ενταξιακές πρακτικές αξιολόγησης, καθώς 
διευκολύνει την άρση περιορισμών που μπορεί να αφορούν τη γλώσσα, τις ιδιαιτερότητες και γενικότερα το 
κοινωνικοπολιτισμικό υπόβαθρο κάθε παιδιού. 
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Ο    Ατομικός Φάκελος Προόδου, ως αποτέλεσμα, συνιστά ένα σημαντικό εργαλείο για τη συνεχή ενημέρωση 
όλων των εμπλεκόμενων φορέων, παιδιών, εκπαιδευτικών και γονέων, για τη μάθηση και την ανάπτυξη κάθε 
παιδιού. Οι νηπιαγωγοί μπορούν να αναπτύξουν τη δική τους προσέγγιση αναφορικά με τον Ατομικό Φάκελο 
Προόδου αξιοποιώντας τη βασική μεθοδολογία και τις αρχές του, επιλέγοντας μεταξύ των δύο μορφών του τη 
συμβατική ή ψηφιακή μορφή - Ψηφιακός Ατομικός Φάκελος Προόδου, ή συνδυάζοντας και τις δύο μορφές. 
Οι εργασίες και τα επιτεύγματα των παιδιών διατηρούνται κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, 
συγκεντρώνονται κατά χρονολογική σειρά και στο τέλος της σχολικής χρονιάς βιβλιοδετούνται ανά θεματικό 
πεδίο και παραδίδονται σε κάθε παιδί και τους γονείς του. 
Βασικά βήματα στην αξιολόγηση, πέρα από την επιλογή και οργάνωση των στοιχείων, αποτελούν η ανάλυση  και 
ερμηνεία του υλικού αυτού, η ανατροφοδότηση και παρουσίαση των τεκμηρίων προόδου, με στόχο τη 
διαπίστωση της πορείας και των επιτευγμάτων κάθε παιδιού, της αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού 
προγράμματος και τον προσδιορισμό στόχων βελτίωσης για τα παιδιά, τους/τις εκπαιδευτικούς και τους γονείς. 
 

ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 
 

Προστασία από σεισμούς και φυσικές καταστροφές 
 Το   4ο Νηπιαγωγείο Κρύας Βρύσης  χαρακτηρίζεται, σύμφωνα  με  τις διατάξεις του Ν.Δ. 17/1974 ως 
Δημόσιο  Ανεξάρτητο Ίδρυμα (ΔΑΙ), σε υλοποίηση της αριθμ. 107/1/158/17 -4-91 οδηγίας της Δ/νσης ΠΣΕΑ 
Της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Τάξης και υποχρεούται να καταρτίσει Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας. 
Σε εφαρμογή του εν λόγω Σχεδίου καταρτίζεται Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας. Αποστολή αυτού είναι 
η προστασία των εργαζομένων και των φοιτούντων   στο   Σχολείο   αυτό   μαθητών, η προστασία του 
κτιριακού συγκροτήματος, του εξοπλισμού και του αρχειακού υλικού, σε περιπτώσεις εκδήλωσης εκτάκτων 
περιστατικών. 

 
Στην κατεύθυνση αυτή, στη Σχολική μας Μονάδα για το παρόν σχολικό έτος και στην έναρξη του σχολικού 
έτους, η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων: 

α) Επικαιροποιούν το «Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στη σχολική 
μονάδα» που βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Ο.Α.Σ.Π. https://www.oasp.gr/node/4715 και προβαίνουν σε όλες 
τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται πριν από τον σεισμό καθώς και στον προγραμματισμό και 
υλοποίηση των απαραίτητων ασκήσεων ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

β) Επικαιροποιούν τον «Εσωτερικό Κανονισμό Σχολικής Μονάδας (ΔΑΙ) και Μνημόνιο Ενεργειών για τη 
διαχείριση πυρκαγιών, ακραίων καιρικών φαινομένων, τεχνολογικών καταστροφών και ΧΒΡΠ περιστατικών», 
λαμβάνοντας υπόψη τις οδηγίες προστασίας για όλες τις μορφές φυσικών καταστροφών, ενημερώνουν τους/τις 
μαθητές/τριες και τους γονείς/κηδεμόνες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την 
εκδήλωση των φαινομένων. 

 

Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους υλοποιούνται τουλάχιστον  τρεις προγραμματισμένες  ασκήσεις  
ετοιμότητας για περίπτωση σεισμού ή καταστροφών, εκπαιδεύονται οι μαθητές/μαθήτριες και ενημερώνονται 
οι γονείς  για τις υποχρεώσεις τους σε τέτοια περίπτωση. Οι ασκήσεις ετοιμότητας δίνουν τη δυνατότητα να 
αποκτηθεί η ενδεδειγμένη αντισεισμική στάση και συμπεριφορά των μαθητών/τριων και εκπαιδευτικών και να 
βελτιωθούν οι δεξιότητές τους.   

Η πρώτη άσκηση ετοιμότητας του σχολείου πρέπει να πραγματοποιηθεί με την έναρξη του σχολικού έτους. Κατά 
τη διάρκεια των ασκήσεων μπορούν να προβλέπονται διάφορα πιθανά σενάρια (σεισμός σε ώρα μαθήματος, 
σεισμός σε ώρα διαλείμματος, σεισμός όταν βρίσκονται όλοι οι μαθητές στην αίθουσα εκδηλώσεων, αδυναμία 
επικοινωνίας με την Προϊσταμένη Αρχή λόγω βλαβών στο δίκτυο τηλεφωνίας.  

 

 
Όλο το προσωπικό του σχολείου πρέπει να γνωρίζει τις βασικές οδηγίες πυροπροστασίας και τη χρήση 
πυροσβεστικών μέσων, γιατί σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης υπεύθυνος για την κατάσβεση τυχόν μικροεστίας 
είναι όποιος βρίσκεται πιο κοντά σε αυτήν. Στους χώρους υπάρχουν 2 πυροσβεστήρες ξηράς σκόνης 6 kg και 
στο χώρο του λεβητοστασίου ένας πυροσβεστήρας οροφής 12 kg ξηράς σκόνης πάνω από τον καυστήρα. 

Ο Σύλλογος των Εκπαιδευτικών είναι υπεύθυνος για τον έλεγχο της εφαρμογής του Σχεδίου και κυρίως για το 
μέρος των ενεργειών που του αναλογούν πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από κάθε συμβάν ή άσκηση 
ετοιμότητας. 

 
Έλεγχος, επισήμανση και άρση επικινδυνοτήτων 

 Ο όρος επισήμανση και άρση επικινδυνοτήτων αναφέρεται στις απαραίτητες προσεισμικές παρεμβάσεις που 
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πρέπει να γίνουν, με στόχο την αποφυγή του τραυματισμού των μαθητών/τριών του νηπιαγωγείου και του 
προσωπικού του, που μπορεί να προκληθεί από βλάβες σε μη δομικά στοιχεία του κτηρίου και στον εξοπλισμό 
του. 

 Πριν την έναρξη των μαθημάτων γίνεται έλεγχος του κτηρίου για να επισημανθούν επικινδυνότητες,  ώστε να 
αποκατασταθούν, όπως και πιθανές φθορές που προκλήθηκαν κατά τη διάρκεια των θερινών διακοπών και στη 
συνέχεια δρομολογούνται συνεργασίες με υπηρεσίες του αρμόδιου δήμου ή με ιδιώτες επαγγελματίες ανάλογα. 

 
 Επιπλέον γίνεται έλεγχος εάν τα ψηλά ντουλάπια, τα ράφια κ.λπ. είναι στηριγμένα με κατάλληλο τρόπο στον 
τοίχο και/ή στο δάπεδο, τα συρτάρια ή οι πόρτες των ντουλαπιών κλείνουν ασφαλώς, αν υπάρχουν ελαστικές 
ταινίες έτσι ώστε να συγκρατούνται τα βιβλία, αν οι αναρτημένες τηλεοράσεις, κάμερες, ηχεία είναι επαρκώς 
στερεωμένες, αν οι οθόνες, οι κεντρικές μονάδες υπολογιστών και οι εκτυπωτές είναι κατάλληλα στερεωμένοι 
πάνω στα γραφεία (με αυτοκόλλητους συνδέσμους) ή βρίσκονται αρκετά μακριά από την άκρη ώστε να μην 
μπορούν να ανατραπούν σε περίπτωση σεισμού, αν τα καλώδια έχουν επαρκές μήκος και εύκαμπτες συνδέσεις 
με τις ηλεκτρικές συσκευές, αν τα χημικά, τα φάρμακα και τα υλικά εργαστηρίων είναι τοποθετημένα ασφαλώς 
και σύμφωνα με τις προδιαγραφές των κατασκευαστών σε ράφια ή συρτάρια και σε ικανή απόσταση μεταξύ 
τους έτσι ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος ανάμιξης, αν οι πόρτες εξόδου ανοίγουν προς τα έξω, αν οι άκρες των 
βαθμίδων έχουν κάλυψη από αντιολισθητικό υλικό, αν η κουπαστή που να επιτρέπει τη συνεχή ολίσθηση του 
χεριού πάνω σε αυτή, αν οι ψευδοροφές, σωληνώσεις, φωτιστικά, χωρίσματα και διακοσμητικά γύψινα στοιχεία 
είναι κατάλληλα στερεωμένα ώστε να αποφευχθεί η πτώση τους σε περίπτωση σεισμού κατά μήκος των εξόδων 
διαφυγής, αν τα έπιπλα και τα περιεχόμενά τους είναι ικανοποιητικά στερεωμένα ώστε σε περίπτωση σεισμού 
να μην κλείσουν τις εξόδους διαφυγής, αν τα μη στερεωμένα έπιπλα είναι τοποθετημένα μακριά από τις πόρτες 
εξόδου, εάν τα τζάμια που χρησιμοποιούνται στις προσόψεις και στα παράθυρα είναι ασφαλείας ή 
προστατεύονται από μεμβράνη ή κουρτίνες, αν τα στηθαία, τα γείσα, οι καμινάδες, τα κεραμίδια κ.λπ. είναι 
κατάλληλα στηριγμένα, αν τα αναρτημένα προσαρτήματα, οι πινακίδες και τα λοιπά διακοσμητικά στοιχεία είναι 
αγκυρωμένα κατάλληλα στο κτίριο, αν τα σώματα θέρμανσης και κλιματισμού είναι ασφαλώς στηριγμένα, αν οι 
πυροσβεστήρες είναι τοποθετημένοι σε κατάλληλες θέσεις και συντηρημένοι. 

 Ελέγχονται τα επιχρίσματα των τοίχων, η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, το αλεξικέραυνο, η ύδρευση, η 
αποχέτευση, το σύστημα θέρμανσης, ο κλιματισμός, η παρουσία εντόμων και κάθε χρόνο διενεργείται 
απεντόμωση και μυοκτονία, οι υαλοπίνακες, τα μεταλλικά προστατευτικά των παραθύρων, οι σίτες, η 
καλωδίωση, οι κλειδαριές, η λειτουργία του θυροτηλέφωνου, η τηλεφωνική γραμμή, η πρόσβαση στο διαδίκτυο, 
οι ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, οι λαμπτήρες και ο φωτισμός, οι σκάλες, τα στέγαστρα, οι υδρορροές, 
κ.ά. 

 Ομοίως γίνεται επισήμανση των τυχόν επικινδυνοτήτων που υπάρχουν στους χώρους  του προαυλίου του 
σχολείου, φροντίζονται οι περιοχές πρασίνου, κλαδεύονται τα δέντρα, απομακρύνονται σκουπίδια και φερτά 
υλικά, ελέγχονται τα φρεάτια, οι χώροι και τα σημεία ανάπαυσης, κ.ά. 

 
 

                                                                    

Σεισμός 
 

Κατά τη διάρκεια του σεισμού:  

 

Οι εκπαιδευτικοί διατηρούν την ψυχραιμία τους. Ζητούν από τους μαθητές τους να καλυφθούν κάτω από τα 
θρανία τους, κρατώντας με το χέρι τους το πόδι του θρανίου, δίνοντας την οδηγία: «Παιδιά καλυφθείτε - 
Σεισμός», προφυλάσσονται κατάλληλα ανάλογα με τη θέση που βρίσκονται την ώρα του σεισμού, σύμφωνα με 
την οδηγία: «Μένω στον χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, Κρατιέμαι» και παραμένουν προφυλαγμένοι 
για όσο χρόνο διαρκεί ο σεισμός.  

 
Οι μαθητές/τριες καλύπτονται αμέσως κάτω από τα θρανία τους κρατώντας με το χέρι τους το πόδι του θρανίου, 
εάν την ώρα του σεισμού βρίσκονται μέσα στις αίθουσες διδασκαλίας. Προφυλάσσονται κατάλληλα ανάλογα με 
τη θέση που βρίσκονται την ώρα του σεισμού (π.χ. διάδρομο, τουαλέτα), σύμφωνα με την οδηγία: «Μένω στο 
χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, Κρατιέμαι», εάν δεν βρίσκονται σε αίθουσα διδασκαλίας. Εάν στο 
χώρο που βρίσκονται δεν υπάρχει γερό, ξύλινο τραπέζι ή γραφείο για να καλυφθούν, γονατίζουν στο μέσον του 
χώρου όσο το δυνατόν μακριά από επικινδυνότητες και καλύπτουν το κεφάλι και τον αυχένα με τα χέρια τους. 
Παραμένουν προφυλαγμένοι για όσο χρόνο διαρκεί ο σεισμός. Παραμένουν στον αύλειο χώρο, μακριά από τις 
όψεις του κτιρίου, εάν βρίσκονται στο προαύλιο κατά τη διάρκεια της σεισμικής δόνησης. 
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Οι επισκέπτες εφαρμόζουν τα μέτρα προστασίας που προαναφέρθηκαν, ανάλογα με τον χώρο που βρίσκονται. 
Μετά το τέλος του σεισμού: 

Μετά το πέρας της σεισμικής δόνησης εφαρμόζεται η διαδικασία εκκένωσης των αιθουσών. 

 
Οι εκπαιδευτικοί διατηρούν την ψυχραιμία τους και μεριμνούν για την ανύψωση του ηθικού των μαθητών και 
του προσωπικού, επιτηρούν την εφαρμογή του Σχολικού Σχεδιασμού, δηλαδή την ασφαλή εκκένωση των 
αιθουσών και των άλλων χώρων του κτιρίου και τη συγκέντρωση των μαθητών στο προαύλιο του σχολείου. 
Ζητούν από τους μαθητές να προετοιμαστούν για την εκκένωση της αίθουσά τους. Ζητούν από τους μαθητές 
τους να μην τρέχουν, να κινούνται γρήγορα αλλά με ηρεμία και τάξη κατά την εκκένωση του κτιρίου. 
Βεβαιώνονται ότι δεν έμεινε κανένας μαθητής μέσα στην αίθουσα και φεύγουν τελευταίοι από την αίθουσα 
πίσω από τους μαθητές, κατευθυνόμενοι προς τον ασφαλή προκαθορισμένο χώρο συγκέντρωσης. Προσέχουν τις 
επικινδυνότητες που βρίσκονται στη διαδρομή τους. Αμέσως μετά την έξοδο των μαθητών από το κτίριο και τη 
συγκέντρωσή τους στο προκαθορισμένο χώρο του προαυλίου, καταμετρούν τους μαθητές τους. Παραμένουν 
μαζί με τους συναδέλφους τους και τους μαθητές τους στον χώρο καταφυγής για όσο χρόνο απαιτηθεί. Σε 
περίπτωση που ανακοινωθεί από τον Δήμο, την Περιφέρεια κ.λπ. απόφαση διακοπής της λειτουργίας των 
σχολικών μονάδων θα πρέπει να παραμείνουν στον χώρο καταφυγής έως ότου παραληφθούν όλοι οι μαθητές 
από τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους. Λαμβάνουν, κατά την κρίση τους, κάθε μέτρο για τη διασφάλιση της 
ζωής και της ακεραιότητας διδασκομένων και διδασκόντων, καθώς και της περιουσίας του Δημοσίου.  

 

Οι μαθητές, μετά το τέλος της σεισμικής δόνησης, βγαίνουν από τα θρανία, κάτω από τα οποία είχαν 
προφυλαχθεί, και προετοιμάζονται για την εκκένωση της αίθουσάς τους σύμφωνα με τις οδηγίες του 
εκπαιδευτικού τους. Εκκενώνουν το σχολικό κτίριο, σύμφωνα με το Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης του Σχολείου, 
χωρίς να τρέχουν, γρήγορα και με τάξη, έχοντας τα χέρια τους κάτω. Δεν παίρνουν μαζί τους τις τσάντες τους 
παρά μόνο τα πανωφόρια τους. Συγκεντρώνονται ανά τμήμα στον χώρο καταφυγής και βοηθούν τον 
εκπαιδευτικό τους να ολοκληρώσει την καταμέτρησή τους. Ακολουθούν με σοβαρότητα τις οδηγίες που τους 
δίνονται από τους εκπαιδευτικούς. Παραμένουν στον χώρο καταφυγής έως ότου παραληφθούν από τους γονείς 
ή τους κηδεμόνες τους, σε περίπτωση που ανακοινωθεί απόφαση διακοπής της λειτουργίας του Σχολείου. Εάν οι 
μαθητές βρεθούν μόνοι τους εντός του σχολικού κτιρίου π.χ. διάδρομο, τουαλέτα (εκτός αίθουσας διδασκαλίας) 
την ώρα του σεισμού, όπως έχει ήδη αναφερθεί παραπάνω προφυλάσσονται κατάλληλα ανάλογα με τον χώρο 
που βρίσκονται την ώρα του σεισμού και εκκενώνουν το σχολικό κτίριο μετά το πέρας της σεισμικής δόνησης 
σύμφωνα με το Σχέδιο του Σχολείου, δηλαδή κατευθύνονται στο προκαθορισμένο σημείο συγκέντρωσης του 
προαύλιου του Σχολείου όπου συναντούν το τμήμα τους. 

Εάν κατά τη διάρκεια της εκκένωσης του κτιρίου εκδηλωθεί νέα σεισμική δόνηση σταματά αμέσως η  διαδικασία 
εκκένωσης, οι μαθητές προφυλάσσονται κατάλληλα στη θέση που βρίσκονται (αίθουσα, κλιμακοστάσιο, 
διάδρομο κ.α.), σύμφωνα πάντοτε με την οδηγία: «Μένω στο χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, 
Κρατιέμαι». Μετά το πέρας και του σεισμού αυτού συνεχίζουν κανονικά την εκκένωση του σχολικού κτιρίου από 
το σημείο που βρίσκονται. 

 
Οι επισκέπτες εφαρμόζουν τον Αντισεισμικό Σχεδιασμό του Σχολείου, χωρίς να παρακωλύουν την έξοδο των 
μαθητών. 

 

Οι γονείς και κηδεμόνες 

Οι γονείς και κηδεμόνες θα πρέπει να γνωρίζουν ότι σε περίπτωση που ανακοινωθεί από τις Αρχές διακοπή  της 
λειτουργίας των σχολικών μονάδων θα πρέπει να παραλάβουν τα παιδιά τους από τον προεπιλεγμένο χώρο 
καταφυγής του σχολείου. Έρχονται άμεσα στο νηπιαγωγείο και παραλαμβάνουν τα παιδιά ,αφού πρώτα 
υπογράψουν σχετική υπεύθυνη δήλωση, φροντίζοντας δε να μην παρκάρουν το όχημά τους μπροστά στην 
είσοδο του σχολείου, για την αποφυγή συνωστισμού και ατυχημάτων, αλλά και για να είναι ο χώρος ελεύθερος 
για την πιθανή διέλευση οχημάτων παροχής βοήθειας. 

 
                                                Διακοπή μαθημάτων λόγω εκτάκτων αναγκών 

1. Τα μαθήματα στα νηπιαγωγεία και στα δημοτικά σχολεία μπορεί να διακοπούν μέχρι δεκαπέντε (15) 
εργάσιμες ημέρες για αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών ή απρόβλεπτων καταστάσεων και γεγονότων, όπως 
ακραία καιρικά φαινόμενα, φυσικές καταστροφές, με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και 
Θρησκευμάτων ή του οικείου Αντιπεριφερειάρχη αν πρόκειται για σχολικές μονάδες που ανήκουν στην ίδια 
περιφερειακή ενότητα. 
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2. Διακοπή μαθημάτων πέραν των δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών είναι δυνατή μόνο με απόφαση του 
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων και για τις αιτίες της προηγούμενης παραγράφου. 
3. Αν τα σχολεία δεν λειτουργήσουν για διάστημα μεγαλύτερο των δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών, το 
διδακτικό έτος μπορεί να παραταθεί για αντίστοιχο ή μικρότερο χρονικό διάστημα με απόφαση του Υπουργού 
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. 
4. Τα μαθήματα στα νηπιαγωγεία και στα δημοτικά σχολεία μπορεί να διακοπούν μέχρι τρεις (3) συνεχόμενες 
εργάσιμες ημέρες με απόφαση του οικείου Δημάρχου, εφόσον πρόκειται για σχολικές μονάδες που ανήκουν 
στον ίδιο δήμο και συντρέχουν συνθήκες που καθιστούν δυσχερή την πρόσβαση και την παραμονή των μαθητών 
στο σχολείο. 
 

Ενημέρωση μαθητών/τριών για το περιεχόμενο ανακοινώσεων – προσκλήσεων 
Το περιεχόμενο ανακοινώσεων-προσκλήσεων καθώς και κάθε εκπαιδευτικού υλικού, έντυπου και 
ηλεκτρονικού, το οποίο προέρχεται από διάφορους οργανισμούς, οργανώσεις, φορείς ή ιδιώτες, δεν 
ανακοινώνεται στους/στις μαθητές/τριες χωρίς τη σχετική έγκριση από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του 
Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., σύμφωνα με την υπό στοιχεία 144456/Γ2/20-12-2005 Εγκύκλιο. 
 
 

Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών 
Σύμφωνα με το με αρ. πρωτ. : Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 για τη χρήση κινητών τηλεφώνων και άλλων 
ηλεκτρονικών συσκευών ορίζεται πως για την εύρυθμη λειτουργία των σχολείων σχετικά με τη χρήση 
κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών από μαθητές και εκπαιδευτικούς στο χώρο του σχολείου 
και λαμβάνοντας υπόψη το ΠΔ 28/15 (34Α΄) «Κωδικοποίηση διατάξεων για την πρόσβαση σε δημόσια 
έγγραφα και στοιχεία», το ν. 2472/1997 (50Α΄) «Περί προστασίας του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα» καθώς και την με αριθμ. πρωτ. 14/21-04-2016 Πράξη του Δ.Σ του 
Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, ορίζουμε τα εξής: 1. Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν στην 
κατοχή τους κινητά τηλέφωνα εντός του σχολικού χώρου. 2. Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν στην 
κατοχή τους εκτός από κινητά τηλέφωνα και οποιαδήποτε άλλη ηλεκτρονική συσκευή ή παιχνίδι που 
διαθέτει σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου εντός του σχολικού χώρου. Ο ανάλογος εξοπλισμός που 
τους διαθέτει το σχολείο στο οποίο φοιτούν, χρησιμοποιείται κατά τη διάρκεια της διδακτικής πράξης και 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας γενικότερα και μόνο υπό την εποπτεία/επίβλεψη του εκπαιδευτικού.  3. Οι 
εκπαιδευτικοί εκτός από τις διαθέσιμες από το σχολείο ηλεκτρονικές συσκευές (H/Y, laptops, tablets, 
διαδραστικούς πίνακες κτλ), δύνανται να χρησιμοποιήσουν και το δικό τους προσωπικό ηλεκτρονικό 
εξοπλισμό κατά τη διάρκεια της διδακτικής πράξης και για τις ανάγκες αυτής, αλλά και στο πλαίσιο της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας γενικότερα, τηρώντας τους κανόνες ασφάλειας και τις σχετικές διατάξεις περί 
προστασίας των προσωπικών δεδομένων των μαθητών και των εκπαιδευτικών (νόμοι 2472/1997 (ΦΕΚ 
50/τ.Α’/1997) και 3471/2006 (ΦΕΚ 133/τ. Α'/2006). 4. Επισημαίνεται ότι θα πρέπει να αποφεύγεται η 
ανάρτηση φωτογραφιών και βίντεο με μαθητές στους δικτυακούς τόπους των σχολικών μονάδων. Οι 
φωτογραφίες αποτελούν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στη διάταξη του 
άρθρου 2 στοιχ. α΄ του ν.2472/1997, στο μέτρο που από αυτές δύνανται να προσδιοριστούν, άμεσα ή 
έμμεσα, τα υποκείμενα των δεδομένων. Σύμφωνα με το άρθρο 5 του ίδιου νόμου, η επεξεργασία και κατά 
συνέπεια η ανάρτηση, η αποθήκευση σε ψηφιακά μέσα (πχ αναμνηστικού τύπου φωτογραφίες, βίντεο και 
δραστηριότητες της σχολικής ζωής) δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το 
υποκείμενο των δεδομένων (οι κηδεμόνες των μαθητριών-μαθητών) έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. 5. 
Δεν επιτρέπεται η χρήση – λειτουργία καμερών ασφαλείας στους σχολικούς χώρους κατά τη διάρκεια 
λειτουργίας του σχολείου, σύμφωνα και με την υπ’ αρ. Γ/ΕΞ/2274/31.3.2011 (ΦΕΚ 548/τ. Β΄/7-4-2011) 
οδηγία της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και ειδικότερα το άρθρο 18, παρ. 2, 
που ορίζει επιπλέον ότι οι ώρες λειτουργίας του συστήματος θα πρέπει να αναγράφονται με σαφήνεια σε 
σχετικές ενημερωτικές πινακίδες έτσι ώστε να γνωρίζουν όλοι οι μαθητές και φορείς της εκπαιδευτικής 
κοινότητας ότι κατά τη διάρκεια της παρουσίας τους στο σχολείο δεν παρακολουθούνται. 
 

Προσωπικά δεδομένα μαθητών/μαθητριών 
Ρυθμίσεις προστασίας των προσωπικών δεδομένων στην Ελλάδα, σύμφωνα με τον Γενικό Κανονισμό 
Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR) που ανακοινώθηκε από το 2016, είναι σε ισχύ από 
τις 25 Μαΐου 2018. Τα σχολεία είναι υποχρεωμένα να προστατεύουν τα προσωπικά δεδομένα των μαθητών 
σύμφωνα με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων (GDPR). Ο GDPR ορίζει ότι τα προσωπικά 
δεδομένα πρέπει να συλλέγονται και να επεξεργάζονται μόνο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους 
σκοπούς. Τα ηλεκτρονικά αρχεία τα οποία τηρούνται για το νηπιαγωγείο στο πληροφοριακό σύστημα του 
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ΥΠΑΙΘΑ είναι: α) στοιχεία που αφορούν τον μαθητή και τους γονείς/κηδεμόνες: ονοματεπώνυμο, 
ονοματεπώνυμο πατέρα και μητέρας, τόπος - νoμός - ημερομηνία γέννησης, αριθμός μητρώου  ή 
Δημοτολογίου,  ιθαγένεια, διεύθυνση κατοικίας και στοιχεία επικοινωνίας καθώς και προαιρετικά το 
επάγγελμα πατέρα και μητέρας, β) στοιχεία εγγραφής, τα οποία επαναλαμβάνονται κατά την επανεγγραφή 
του μαθητή (τάξη, στοιχεία, τίτλου εγγραφής, σχολικό έτος)και δ) στοιχεία μετεγγραφής των μαθητών. Με 
απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων ρυθμίζονται τα θέματα που αφορούν τον 
τρόπο πρόσβασης στο πληροφοριακό σύστημα, τον τρόπο λειτουργίας αυτού, καθώς και κάθε άλλη 
αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων. Στα στοιχεία αυτά έχει πρόσβαση η Προϊσταμένη 
για υπηρεσιακούς λόγους, τα οποία δεν ανακοινώνονται σε τρίτους, φυσικά πρόσωπα ή φορείς για 
προώθηση προϊόντων ή παροχή υπηρεσιών. Μετά την ολοκλήρωση της φοίτησης του παιδιού στο 
νηπιαγωγείο αποστέλλονται στον/στην Διευθυντή/ντρια του Δημοτικού Σχολείου που θα φοιτήσει ο/η 
μαθητής/τρια. 

 
Κάπνισμα 

Σύμφωνα με την αριθ. 88202/25-06-2009 (Β ́1286) Υπουργική Απόφαση, απαγορεύεται πλήρως το 
κάπνισμα σε όλους τους χώρους των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, κάθε βαθμίδας, τόσο του δημόσιου όσο 
και του ιδιωτικού τομέα. 
 

Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σε ό,τι αφορά στον εμβολιασμό των μαθητών/τριών ισχύει η με υπό στοιχεία Φ.6/451/115136/Γ1/16-09- 
2010 Εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., όπου ρητά αναφέρεται πως σύμφωνα με το αρ. πρωτ. Υ1/Γ.Π.161682/22-12-
2008 έγγραφο της Διεύθυνσης Δημόσιας Υγιεινής του Υπ. Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, η Εθνική 
Επιτροπή Εμβολιασμών γνωμοδότησε ότι «είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο 
Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών και για αυτό δίνονται δωρεάν στα πλαίσια προστασίας της Δημόσιας 
Υγείας. Μόνο σε περιπτώσεις ιατρικής αντένδειξης, α μπορούν οι γονείς να αρνηθούν τον εμβολιασμό των 
παιδιών τους». 
Επισημαίνεται πως σύμφωνα με το ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α) άρθρο 6, το βιβλιάριο υγείας ή άλλο στοιχείο 
από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια αποτελεί ένα από τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά για την εγγραφή στο νηπιαγωγείο. 

 
 
 

Φαρμακευτική αγωγή στο νηπιαγωγείο 

Σχετικά με τη χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής σε μαθητές/τριες, εντός του σχολικού ωραρίου, ισχύουν 

τα όσα αναφέρονται στην υπό στοιχεία Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 Εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. όπου 
επισημαίνεται πως σύμφωνα με την με αριθμό Φ.353.1/324/105657/Δ1/16-10-2002 (ΦΕΚ 1340Β) Υπουργική 
Απόφαση, άρθρο 36 «Καθήκοντα και αρμοδιότητες εκπαιδευτικών-διδασκόντων» έργο των εκπαιδευτικών 
είναι όλα εκείνα που άπτονται των εκπαιδευτικών διαδικασιών, δηλαδή η διδασκαλία, η εκπαίδευση και η 
διαπαιδαγώγηση των μαθητών, με στόχο την ποιότητα της εκπαίδευσης, την κοινωνική πρόοδο και τη 
διάδοση του πολιτισμού. 

Επομένως, οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή φαρμακευτικές γνώσεις, 
ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις σε ειδικού τύπου ασθένειες αλλά και σε εποχιακές ιώσεις. 
Αυτό δεν αποκλείει την υποχρέωση του εκπαιδευτικού να παρέχει τις στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες στους 
μαθητές και μαθήτριες του σχολείου. 

Για το λόγο αυτό, σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών, 
οφείλουν να αιτούνται την άδεια των Διευθυντών της σχολικής μονάδας προκειμένου να εισέρχονται οι 
ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο το οποίο α υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του σχολείου, ώστε να τη χορηγήσουν. 

Σε έκτακτα σοβαρά ιατρικά περιστατικά μαθητών οι Διευθυντές οφείλουν μόνο να καλούν το ΕΚΑΒ (166)για 
διακομιδή του μαθητή, ενώ ταυτόχρονα ενημερώνουν τους γονείς του. 

 
 

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Γενέθλια/ονομαστικές εορτές 
Στο νηπιαγωγείο μας δε γίνονται πάρτι γενεθλίων. Σε τέτοια περίσταση, γενεθλίων του παιδιού ή ημέρα της 
ονομαστικής του εορτής, οι γονείς μπορούν να προσφέρουν συσκευασμένο/τυποποιημένο κέρασμα σε όλους 
τους μαθητές/τριες, η κατανάλωση του οποίου θα γίνει στο σπίτι με ευθύνη του γονέα του κάθε 
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μαθητή/τριας. Ωστόσο, διάφορες δραστηριότητες ενταγμένες στο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου θα κάνουν 
την ημέρα ξεχωριστή για το παιδί που γιορτάζει/ έχει γενέθλια, εφόσον και το ίδιο το επιθυμεί. 
 

Ενδυμασία μαθητών/μαθητριών 
Η επιλογή των ρούχων που φορούν οι μαθητές/μαθήτριες στο νηπιαγωγείο είναι ελεύθερη. Ωστόσο, 
συνιστάται στους γονείς να επιλέγουν για τα παιδιά πρακτικά ρούχα και παπούτσια, ώστε να νιώθουν άνετα, 
να μην περιορίζονται οι κινήσεις τους, να μη γίνονται τα ίδια τα ρούχα αιτία να αποκλείονται 
δραστηριότητες, να ενθαρρύνεται η αυτονομία τους ,να τονώνεται η αυτοπεποίθησή τους, να αποφεύγονται 
ατυχήματα και να μην λερώνονται στην τουαλέτα. Τα παιδιά δε χρειάζονται κοσμήματα στο νηπιαγωγείο, 
ούτε και χρήματα, καθώς δε λειτουργεί κυλικείο, αλλά ούτε και ηλεκτρονικές συσκευές. 
 

Αυτοεξυπηρέτηση 

Τα παιδιά, όταν έρχονται στο νηπιαγωγείο, αναμένεται να είναι ικανά να αυτοεξυπηρετούνται ως ένα μεγάλο  
βαθμό. Δηλαδή να αναγνωρίζουν τα προσωπικά τους αντικείμενα, να τρώνε χωρίς να λερώνονται, να πίνουν 
από το παγουρίνο ή το μπουκάλι τους χωρίς να βρέχονται, να ανταποκρίνονται σε σύντομες, απλές οδηγίες, 
να βγάζουν και να φορούν το πανωφόρι τους, να πλένουν τα χέρια τους με κρεμοσάπουνο από αντλία και 
νερό, να βάζουν αντισηπτικό, να ανοίγουν και να κλείνουν τη βρύση, να χρησιμοποιούν ικανοποιητικά τα 
χαρτομάντιλα για τη μύτη, να τακτοποιούν μικρά αντικείμενα σε χαμηλά ράφια, να κάθονται και να 
σηκώνονται μόνα τους, να μεταφέρουν την τσάντα τους, να την ανοίγουν και να την κλείνουν, να στρώνουν 
και να μαζεύουν την πετσέτα τους, να ανοίγουν και να κλείνουν το δοχείο με το φαγητό τους, να 
χρησιμοποιούν κουτάλι ή πιρούνι ανάλογα, να ντύνονται και να ξεντύνονται μόνα τους για την τουαλέτα, να 
πηγαίνουν στην τουαλέτα για όλους τους λόγους, να χρησιμοποιούν ικανοποιητικά το χαρτί υγείας, να 
αφήνουν την τουαλέτα καθαρή, κ.ά. Ο ρόλος της νηπιαγωγού είναι υποστηρικτικός και καθοδηγητικός, 
σεβόμενη τους ατομικούς ρυθμούς ανάπτυξης του κάθε παιδιού. Η νηπιαγωγός δεν ντύνει τα παιδιά, ούτε τα 
αλλάζει, ούτε τα καθαρίζει από την τουαλέτα, καθώς δεν επιτρέπεται να αγγίζει το παιδί για λόγους 
προστασίας της ιδιωτικότητας των παιδιών. Εάν κάποιο παιδί λερωθεί από την τουαλέτα, ενημερώνεται 
άμεσα ο γονέας και έρχεται να το αλλάξει ο ίδιος ή άλλο άτομο το οποίο θα ορίσει. Για το λόγο αυτό κάθε 
παιδί έχει στην τσάντα του μια αλλαξιά με εσώρουχα και ρούχα κατάλληλα για την εποχή. 

 
 
 
 

ΕΚΘΕΣΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ-ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

                                       Προγραμματισμός και αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου  

1. Κατά τη διάρκεια της χρονικής περιόδου από 1 έως 10 Σεπτεμβρίου γίνονται όλες οι απαραίτητες 
προπαρασκευαστικές ενέργειες που σχετίζονται με την οργάνωση και λειτουργία του σχολείου καθώς και τον 
προγραμματισμό του εκπαιδευτικού έργου. Οι ενέργειες αυτές αφορούν: 

α) στην κατανομή τμημάτων/τάξεων  
β) στον ορισμό των εκπαιδευτικών οι οποίοι θα διδάσκουν στο Ολοήμερο Πρόγραμμα καθώς και στον ορισμό 
των εκπαιδευτικών οι οποίοι θα φέρουν ανά ημέρα την ευθύνη λειτουργίας του Ολοήμερου Προγράμματος, 
γ) στη σύνταξη του εβδομαδιαίου ωρολογίου προγράμματος 
δ) στην κατάρτιση του ετήσιου ή του τριμηνιαίου προγραμματισμού των σχολικών δράσεων (όπως διδακτικές 
επισκέψεις, ημερήσια εκδρομή, αθλητικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις, εορταστικές εκδηλώσεις), 
ε) στην ανάθεση εξωδιδακτικών αρμοδιοτήτων στο εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου, 
στ) στην εποπτεία και στη διαχείριση της υλικοτεχνικής υποδομής, 
η) στη λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση κτιριακών και άλλων προβλημάτων που έχουν σχέση με τη 
λειτουργία του σχολείου, 
θ) στον προγραμματισμό συνεδριάσεων του Συλλόγου Διδασκόντων και του Σχολικού Συμβουλίου, 
ι) στη διεξαγωγή επιμορφωτικών σεμιναρίων και συναντήσεων με την Σύμβουλο Εκπαίδευσης, 
ια) στη συνεργασία με τους Συλλόγους Διδασκόντων του νηπιαγωγείου ή δημοτικού σχολείου αντίστοιχα, τον 
Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, το Σχολικό Συμβούλιο, τη Σχολική Επιτροπή και φορείς της τοπικής 
κοινότητας, 
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ιβ) στη ρύθμιση λοιπών θεμάτων που εκκρεμούν (π.χ. εγγραφές, μετεγγραφές, σχολικά βιβλία) και 
οποιαδήποτε άλλη εργασία και ενέργεια είναι απαραίτητη σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία για την 
εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 
2. Ο Διευθυντής του σχολείου αποστέλλει προς ενημέρωση μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου του κάθε σχολικού 
έτους τον ετήσιο ή τον τριμηνιαίο προγραμματισμό των σχολικών δράσεων και προς έγκριση το εβδομαδιαίο 
ωρολόγιο πρόγραμμα, την κατανομή τμημάτων/τάξεων και το πρόγραμμα εφημεριών. 

3. Κατά τη διάρκεια της χρονικής περιόδου από 15 έως 21 Ιουνίου γίνονται όλες οι απαραίτητες εργασίες και 
ενέργειες σχετικές με τη λήξη του διδακτικού έτους, την αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου και την 
καταγραφή προτάσεων για βελτίωσή του το επόμενο σχολικό έτος, τη διεξαγωγή συνεδριάσεων του 
συλλόγου διδασκόντων με θέματα που αφορούν την πορεία εφαρμογής του εκπαιδευτικού σχεδιασμού του 
σχολείου, τον απολογισμό του εκπαιδευτικού έργου, την αποτίμηση των σχολικών δράσεων για την εξαγωγή 
των αναγκαίων εκτιμήσεων και ανατροφοδοτήσεων και την καταγραφή προτάσεων για τη βελτίωση του 
εκπαιδευτικού έργου το επόμενο έτος, τη διεξαγωγή επιμορφωτικών σεμιναρίων και συναντήσεων με τον 
Σχολικό Σύμβουλο, τη συνεργασία με τους Συλλόγους Διδασκόντων του νηπιαγωγείου ή δημοτικού σχολείου 
αντίστοιχα, τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, το Σχολικό Συμβούλιο, τη Σχολική Επιτροπή και φορείς της 
τοπικής κοινότητας ( ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α, άρθρο 10) 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει για ένα έτος και επικαιροποιείται σε τακτά  χρονικά 
διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις 
αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων 
συλλογικών οργάνων του. 

Ο κοινά συμφωνημένος Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα   νομοθεσία και στις 
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους μαθητές/τις μαθήτριες, τους/τις 
εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες, με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε 
να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του 
Σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους 
και το όραμά του.  

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από 
την Προϊσταμένη του νηπιαγωγείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων, καθώς και από τη Σύμβουλο 
Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών, σύμφωνα με  τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική 
νομοθεσία, ή από αρμόδιες αρχές/φορείς, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

           

                                                                                                                                          

 

 

 

       Η Προϊσταμένη 

                                                                                                                                       

 

 

 

 

 Γιανταμίδου Αθηνά 

 

 

 

                                                                                                                                                       

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας  επικαιροποιήθηκε και εγκρίνεται για το σχολικό έτος 2023-2024. 
                           
 

      Ο Διευθυντής Π.Ε. Πέλλας                                                                   Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών 
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…………….……………………………………………....                                                ………………………………................................. 

            Ταϊλαχίδης Σάββας                                                                                   Βαμβάκη Άννα          
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